

НИЖЕГОРОДСКІЙ

ЦЕРКОВНО-ОБЩЕСТВЕННЫЙ ВѢСТНИКЪ

ЕЖЕНЕДЕЛЬНОЕ ИЗДАНИЕ.

Цѣна Ниж. Церк. Общ. Вѣстника: головая 5 руб., полугодовая 3 руб., съ доставкой и пересылкой; за отдѣльный №—15 коп.

Цѣна за помѣщеніе объявленій: на 1-й страницѣ 20 коп. за мѣсто, занимаемое строкою петита; на послѣднихъ страницахъ—10 коп.; повтореніе—по соглашенію; разсылка готовыхъ объявленій вѣсомъ не болѣе 1 лота 6 руб. съ тысячи.

Подписка принимается въ конторѣ Редакціи и парчевомъ магазинѣ при Домѣ Братства Св. Георгія. Квартира редактора: Б. Солдатская, д. № 18, приемъ ежедневно отъ 2 до 3 ч. по полудни.

№ 2-й.

Доставленныя въ Редакцію рукописи подлежатъ, въ случаѣ надобности, измѣненіямъ и сокращеніямъ.

Статьи, признанныя неудобными, хранятся въ Редакціи 6 мѣсяцевъ, а затѣмъ могутъ быть подвергнуты уничтоженію, мелкія-же изъ нихъ уничтожаются немедленно.

Письменные объясненія по поводу корреспонденцій и статей, неудобныхъ къ печати, для Редакціи не обязательны.

Рукописи, доставляемыя безъ обозначенія условій, поступаютъ въ полное распоряженіе Редакціи.

СОДЕРЖАНІЕ. Нарождающаяся жизнь.—Св. Іоаннъ Златоустъ, какъ проповѣдникъ христіанской любви.—Хроника мѣстной епархіальной и общей церковной жизни.—Изъ общественной жизни.—Библиографическій отдѣлъ.—Официальныя извѣстія по епархіи.—Объявленія.

Нарождающаяся жизнь.

Только-что пережитые годы *освободительнаго движенія* такъ мрачны, такъ безотрадны, что хочется поскорѣе отдѣлаться отъ ихъ гнетущаго впечатлѣнія. Хочется вѣрить въ лучшее, въ свѣтлое будущее. Хочется сказать, что недалекъ тотъ часъ, когда весна, *настоящая весна* придетъ къ намъ и своимъ теплымъ живительнымъ дыханіемъ пробудитъ молодую жизнь, жизнь здоровую, вѣрящую въ дѣйствительные идеалы, а не въ утопіи, вдохновляемую творчествомъ, а не жаждой уничтоженія, движимую любовью, а не ненавистью.

И такъ-ли безотраднa современная дѣйствительность, чтобы мы при взглядѣ на нее могли лишь печально поникнуть своей головой? Нѣтъ, въ ней начинаютъ, наконецъ, проглядывать такія явленія, на которыя нельзя не посмотретьъ, какъ на залогъ лучшаго будущаго.

Такъ, прежде всего нельзя не отмѣтить того факта, что теперь начинаютъ понимать значеніе и силу религіозной вѣры. Даже сторонники *освободительнаго движенія* теперь начинаютъ говорить, что оно провалилось и не дало ожидаемыхъ отъ него плодовъ потому, что не соединилось съ религіозной жизнью народа. Послѣ недавняго увлеченія грошевыми брошюрками, въ которыхъ предлагалось выбросить вѣру за бортъ, какъ лишній балластъ, такое заявленіе, несомнѣнно, фактъ огромной важности.

Правда, религіозная вѣра современной вѣрующей интеллигенціей понимается слишкомъ анархически. Такъ называемые нео-христіане въ своихъ поискахъ религіознаго живого идеала стремятся порвать всякія связи съ историческимъ христіанствомъ, съ христіанскою церковью. Но за послѣднее время и въ этой средѣ начинаютъ раздаваться трезвые голоса, что такой путь не есть истинный, что въ основѣ его лежитъ индивидуалистическое начало обособленія, а такое начало можетъ лишь опустошить религіозную жизнь, а

не укрѣпить и тѣмъ болѣе не обновить ее. Въ этомъ отношеніи нельзя не отмѣтить статьи г. Зѣньковскаго „О христіанскомъ общеніи“ въ журналѣ *Живая Жизнь* (1907 № 2). „Еще недавно бывши самъ подъ властью религіознаго индивидуализма, говоритъ онъ, даже не преодолевъ его и сейчасъ, я все же отчетливо сознаю, какимъ опустошеніемъ религіозной жизни грозитъ онъ. По самому, вѣдь, существу религіозный индивидуализмъ несоединимъ съ христіанствомъ, въ основѣ котораго лежитъ признаніе единства и братства всехъ людей. Человѣчество есть не простая сумма людей, а живое единство, идущее къ преображенію, и именно религіозная жизнь глубже всего и сильнѣе всего закрѣпляетъ это единство человѣчества. Отдѣльно же отъ всехъ, независимо, обособившись, невозможно служить Богу, т. е. жить религіозной жизнью“. Исходя изъ такихъ мыслей, г. Зѣньковскій приходитъ къ тому положенію, что религіознаго возрожденія нужно ждать не отъ разрыва съ историческимъ христіанствомъ, а отъ соединенія съ нимъ. „Только любовь, она одна можетъ спасти насъ... Нѣтъ другихъ путей къ этому, есть лишь миражи, влекущіе къ себѣ тѣхъ, кто не въ силахъ противостоять ихъ чарамъ. „Заповѣдь новую даю вамъ, говорилъ Христосъ предъ смертью: да любите другъ друга“. Эта заповѣдь новая и для нашихъ дней. Мотивы сепаратизма, обособленія, мотивы религіознаго отъединенія звучатъ все громче, все болѣе покоряюще; какой то похоронной пѣсней вьются они надъ Церковью, и хотя мы вѣримъ, что Церковь устоитъ, но горько и больно переживать эмпирической разбродъ ея членовъ“.

Ужели не радостно слышать такое заявленіе изъ устъ свѣтскаго человѣка, еще не вполнѣ осилившаго власть надъ собой религіознаго индивидуализма, послѣ недавняго прошлаго, когда не только отъ свѣтскихъ людей, а даже отъ духовныхъ лицъ нерѣдко приходилось слышать, что церковные каноны и преданіе нужно выбросить за бортъ, какъ лишній балластъ?

А вотъ и еще одно радостное явленіе. 30 декабря въ Москвѣ, по словамъ „Московскихъ Вѣдомостей“ (№ 1), съ рѣдкой торжественностью состоялось открытіе Златоустовскаго религіозно-философскаго Кружка учащихся. Кружокъ ставитъ цѣлью содѣйствіе распространенію религіозно-философскихъ идей среди учащейся молодежи въ духѣ Православной Церкви. Для достиженія этой цѣли Кружокъ будетъ устраивать лекціи на религіозныя темы съ духовнымъ пѣніемъ; затѣмъ Кружокъ ставитъ задачей изученіе свято-отеческихъ твореній. На собраніяхъ Кружка будетъ читаться Слово Божіе и избранныя мѣста изъ твореній св. отцовъ.

Нужно-ли говорить, какъ свѣтло становится на душѣ при чтеніи этого извѣстія, послѣ всѣхъ тѣхъ безобразныхъ явленій, какія совершались въ школьномъ мірѣ.

Да, есть надежда на лучшее будущее. Ступившія надъ нашей родиной черныя тучи разорвались, въ просвѣтахъ видны кусочки голубого неба. Скоро, нужно надѣяться, проглянетъ и солнце.

Н.

Св. Іоаннъ Златоустъ, какъ проповѣдникъ христіанской любви.

(По случаю 1500-лѣтія со дня его блаженной кончины).

Страшенъ, но вмѣстѣ и жалокъ духовный мертвецъ—безсердечный эгоистъ... Такимъ самолюбивымъ и жестокимъ былъ тотъ богатый человѣкъ, о которомъ мы знаемъ изъ евангельскаго чтенія (Ев. Луки XVI, 19—31). Этотъ богачъ жилъ въ свое удовольствіе, одѣвался въ самыя дорогія одежды (порфиру и виссонъ), ежедневно пировалъ, удовлетворялъ всѣ свои прихоти и не обращалъ никакого вниманія на бѣднаго и несчастнаго (въ земномъ смыслѣ) страдальца, нищаго Лазаря, человѣка больного и безпріютнаго. Богачъ имѣлъ прекрасный столъ, услаждался изысканными яствами и питіями, а бѣдный Лазарь питался крохами, падавшими со стола богача. Поразительно, что даже псы оказывали больше вниманія и участія къ несчастному страдальцу облизываніемъ гноя на струпахъ отъ ранъ на тѣлѣ его, чѣмъ гордый и самолюбивый богачъ.

Подобное холодное, безсердечное отношеніе къ горькой участи несчастныхъ бѣдняковъ (нищихъ и убогихъ) было и въ прежнія времена, встрѣчается, къ сожалѣнію, и теперь среди насъ, носящихъ имя христіанъ, послѣдователей Христа Спасителя, давашаго завѣтъ о любви къ ближнему. Оскудѣла у насъ христіанская любовь къ бѣднымъ собратіямъ нашимъ по вѣрѣ. Кто изъ насъ не видитъ множества людей несчастныхъ, обездоленныхъ въ жизни, лишенныхъ дневного пропитанія и ночного пріюта, бѣдняковъ, толпящихся или предъ входомъ въ храмъ, или ждущихъ для себя подаенія на стогнахъ города? Всѣ мы въ большинствѣ случаевъ безучастно проходимъ мимо этихъ голодныхъ и безпріютныхъ людей: не находимъ у насъ даже ласковаго слова и привѣта въ отношеніи къ этимъ бѣднымъ страдальцамъ. Что можетъ тронуть наше жестокое сердце, вызвать въ немъ искру любви и состраданія къ нуждающимся? Мыслящіе люди

задумываются надъ этимъ явленіемъ жизни. Въ настоящее время, какъ извѣстно, много идетъ толковъ о неравенствѣ состояній, о неравномерномъ распределеніи богатствъ; при этомъ богатые люди вызываютъ противъ себя самыя ожесточенныя нападки со стороны ревнителей всеобщаго равенства (соціалистовъ). Гдѣ же находится надлежащій правильный и безпристрастный взглядъ на этотъ острый предметъ—на отношенія между людьми богатыми и бѣдными?

Мы, чада Св. Церкви, привыкли находить для себя отвѣты на серьезныя вопросы жизни въ Словѣ Божіемъ и въ святоотеческомъ мудромъ ученіи. Обратимся за разъясненіемъ даннаго вопроса къ сему живому источнику мудрости. Спаситель называлъ бѣдныхъ и нищихъ своими братьями (Мѣ. XXV, 35); свят. апостолы учили о состраданіи богатыхъ людей къ бѣднымъ (Іак. II, 1—6). Св. отцы Церкви, рѣшительно осуждая жестокосердіе людей богатыхъ въ отношеніи къ бѣднымъ, нигдѣ не возставали противъ богатства отдѣльныхъ лицъ, въ смыслѣ ученій новѣвшихъ ревнителей всеобщаго равенства (соціалистическихъ). Такъ, по мудрому взгляду великаго святителя св. Іоанна Златоуста, бывшаго и „другомъ нищеты и бѣдности“, богатство, само по себѣ, не есть еще зло, но оно становится зломъ, когда люди не умѣютъ или не хотятъ имъ пользоваться согласно закону о любви къ ближнему и внушеніямъ челоуколюбія и милосердія. „Многіе осуждаютъ меня, говоритъ онъ, постоянно повторяя, что я нападаю на богатыхъ, какъ и они всегда нападаютъ на бѣдныхъ. Я нападаю на богатыхъ, но не вообще на богатыхъ, а на тѣхъ, которые худо пользуются богатствомъ. Я всегда говорю, что обвиняю не богача, но грабителя. Иное дѣло—богачъ и иное—грабитель, иное—достаточный и иное—корыстолюбивый. Различай предметы и не смѣшивай того, чего не должно смѣшивать. Ты богатъ? Я не препятствую. Ты грабитель? Я осуждаю. Ты владѣешь своимъ? Пользуйся имъ. Ты похищаешь чужое? Я не молчу... И богатые—мои дѣти, и бѣдные—мои дѣти, одна и та же утроба произвела тѣхъ и другихъ, при однихъ болѣзняхъ рожденія родились тѣ и другіе. Поэтому, когда ты притѣняешь бѣднаго, я обвиняю тебя; притомъ ты не столько вредишь бѣдному, сколько самому себѣ, потому что бѣдный не получаетъ никакого важнаго ущерба,—онъ терпитъ только денежный убытокъ, а ты терпишь вредъ по душѣ“. (Г. III, 412).

Желая возбудить въ сердцахъ людей богатыхъ живое участіе въ скорбяхъ и нуждахъ бѣдняковъ, св. Златоустъ восторженно изображаетъ значеніе христіанской любви въ ея высшихъ проявленіяхъ—челоуколюбіи, милосердіи, милостынѣ. „Дѣйствительно, поучаетъ онъ, такова сила милосердія: оно безсмертно, нетлѣнно и никогда не можетъ погибнуть. Всѣ дѣла челоуческія разрушаются, а плодъ милосердія остается всегда неуывающимъ, неподлежащимъ никакой перемены обстоятельствъ. Хотя тѣло челоука разрушится, но милосердіе не погибнетъ вмѣстѣ съ жизнью, а пойдетъ приготовить ему обители... Челоукъ милосердый пріобрѣтаетъ за малое многое, за деньги небо, за одежду царство, за хлѣбъ и чашу холодной воды будущія блага... „Милосердый—пристань для нуждающихся,—пишетъ онъ въ одномъ изъ семи знамени

тыхъ „словъ“ о Лазарѣ, а пристань принимаетъ всѣхъ потерпѣвшихъ кораблекрушеніе и спасаетъ отъ опасностей; злые-ли, добрые — она принимаетъ ихъ въ свои объятія. Такъ и ты, видя челоуѣка, подвергшагося на землѣ кораблекрушенію бѣдности, не осуждай и не требуй отчета, но избавь отъ несчастія... Милостыня потому такъ и называется, что мы подаемъ ее недостойнымъ. Достоинство бѣднаго составляетъ одна нужда; кто бы когда ни пришелъ къ намъ съ нею, не станемъ ничего изслѣдовать, болѣе потому, что мы подаемъ не нраву (образу жизни, поведенію), но челоуѣку, и жалѣемъ его не ради добродѣтели, а изъ-за несчастія, чтобы и самимъ намъ привлечь на себя великую милость отъ Господа, намъ, недостойнымъ сподобиться Его челоуѣколюбія. Если же мы станемъ въ сослужителяхъ нашихъ отыскивать и изслѣдовать достоинства, то и съ нами Богъ сдѣлаетъ тоже; и, стараясь потребовать отчетъ отъ равныхъ намъ рабовъ, сами лишимся вышняго челоуѣколюбія“... (Т. I, стр. 808—809).

Богачъ въ евангельской притчѣ не хотѣлъ оказать челоуѣколюбія бѣдному Лазарю, но, по словамъ Златоуста, „не удѣлять изъ своего имущества бѣднымъ есть хищеніе... Богъ попустилъ тебѣ имѣть больше другихъ не для того, чтобы ты тратилъ на блудодѣяніе, и пьянство, и пресыщеніе и дорогія одежды и на другіе предметы роскоши, но для того, чтобы ты удѣлялъ нуждающимся. Какъ казначеи, получившіе царскія деньги, если не раздастъ ихъ кому приказано, а истратитъ на собственную прихоть, подвергается наказанію и гибели,—такъ и богачъ есть какъ-бы пріемщикъ денегъ, слѣдующихъ къ раздачѣ бѣднымъ, получившіе повелѣніе раздѣлить ихъ нуждающимся изъ его сослужителей; посему, если онъ истратитъ на себя сколько-нибудь сверхъ необходимой нужды, то подвергнется тамъ жесточайшей отвѣтственности, потому что имущество его принадлежитъ не ему собственно, но его сослужителямъ“... (О Лазарѣ слово второе, стр. 796-я, т. I).

Слова св. Златоуста, бывшаго во всю свою жизнь истиннымъ „другомъ бѣдныхъ“, вполне приложимы и къ намъ, живущимъ въ XX вѣкѣ... И въ наше время много средствъ тратится богатыми людьми на удовлетвореніе своихъ прихотей, а бѣдные люди живутъ въ ужасной нуждѣ, при недостаткѣ питанія, въ дурныхъ квартирахъ, теряютъ свою нравственность подъ гнетомъ тяжелыхъ условій своей жизни... Не будемъ осуждать другихъ, а сами поставимъ себя правдомъ жизни, пока есть возможность, относиться съ христіанскимъ состраданіемъ къ бѣднымъ людямъ, не опуская при семъ ни одного случая, когда мы можемъ сдѣлать добро словомъ и дѣломъ.

Священникъ *Петръ Альбицкій.*

Хроника мѣстной епархіальной и общей церковной жизни.

I.

Архіерейскія богослуженія. Наканунъ праздника Крещенія Господня Его Преосвященство Преосвященнѣйшій Назарій, епископъ нижегородскій и арзамасскій, совершалъ въ кафедральномъ соборѣ всенощное бѣд-

ніе и въ самый праздникъ литургію. Послѣ литургіи Его Преосвященство, при громадномъ стеченіи народа, совершилъ вмѣстѣ съ городскимъ духовенствомъ крестный ходъ на рѣку Волгу для освященія воды.

Елка для дѣтей Филаретовской столовой. 29 декабря въ Филаретовской столовой состоялось скромное дѣтское развлеченіе. Была устроена елка. Собранныя бѣдные дѣти въ количествѣ 150 много рѣзались, бѣгали вокругъ елки, читали стихи и пѣли. Дѣтямъ были розданы гостинцы, по $\frac{1}{8}$ чаю на семью, всего сто осмьюшекъ, роздано 54 теплыхъ платка, пожертвованныхъ П. А. Соколовымъ. Чай былъ пожертвованъ Е. Н. Смирновой. Присутствовали члены Филаретовскаго Кружка.

Елка для бѣдныхъ дѣтей, призрѣваемыхъ Свято-Троицкимъ Кружкомъ. 3-го января с. г. въ столовой Свято-Троицкаго Кружка была устроена елка. Дѣти читали басни и пѣли дѣтскія пѣсенки, чѣмъ были очень довольны. Затѣмъ они получили булки и мясо, вмѣсто чая—сладкій клюквенный морсъ, гостинцы съ елки и, кромѣ того, при уходѣ домой по порядочному пакету съ гостинцами. Одѣты были въ новыя платья и рубашки, выданныя имъ къ празднику отъ Кружка.

Посѣщеніе Филаретовской столовой г. губернаторомъ. 10 января посѣтилъ Филаретовскую столовую г. начальникъ губерніи М. Н. Шрамченко. Высшій посѣтитель подробно осмотрѣлъ всѣ мастерскія столовой, знакомился съ работами, пробовалъ дѣтскую пищу, слушалъ дѣтское пѣніе, спрашивалъ о количествѣ обѣдающихъ, объ ихъ семейной обстановкѣ. Г. начальникъ губерніи былъ встрѣченъ предсѣдателемъ о. А. Троицкимъ и многими членами. Все видѣнное въ бесплатной столовой на начальника губерніи произвело хорошее впечатлѣніе.

Народное религиозно-нравственное чтеніе. 30-го декабря въ епархіальной библиотекѣ-читальнѣ было предложено седьмое религиозно-нравственное чтеніе. Лекторами выступали о. А. Раевскій и о. Н. Орловскій. Первымъ было прочитано религиозное размышленіе: „Какъ долженъ поступать христіанинъ въ переживаемое время оскудѣнія вѣры“.

О. Н. Орловскій въ своей рѣчи коснулся клеветы, которой еврейская и еврействующая печать въ переживаемые „дни свободы“ намѣревалась унижить великаго молитвенника Русской Церкви, о. Іоанна Кронштадтскаго. Послѣднимъ комомъ грязи, кинутымъ „нашей“ полусгнившей интеллигенціей въ досточимаго пастыря, была бездарная театральная піеса Протопопова „Черные вороны“. Выдающіеся русскіе писатели никогда не налагали святотатственной руки на то, что дорого православному русскому сердцу; наоборотъ, относились въ своихъ твореніяхъ къ вѣрѣ русскаго народа съ глубокимъ благоговѣніемъ. Таковымъ, напр., былъ О. Достоевскій, создавшій въ „Братьяхъ Карамазовыхъ“ полный бытовой правды типъ монаха инока, старца Зосиму. Если-бы современные писатели, тотъ-же Протопоповъ, были также честны, какъ этотъ русскій мыслитель, и менѣе гонялись за обираниемъ публики, то могли бы въ жизни и трудахъ кронштадтскаго свѣтильника Русской Церкви найти богатый матеріалъ для своего творчества и создать не менѣе возвышенные литературные типы. Но, къ несчастію,

честные публицисты, желающие воспитывать и учить публику, въ землѣ русской перевелись, и вмѣсто нихъ мы видимъ Протопоповыхъ и К^о, гонящихся за дешевой популярностью и угождающихъ низкимъ страстямъ толпы.

Въ дальнѣйшей рѣчи о. Н. Орловскій разсказалъ слушателямъ о посѣщеніи о. Иоанна митрополитомъ Владиміромъ, епископами Гермогеномъ и Серафимомъ и о. протоіереемъ І. Восторговымъ (5-го декабря), о настойчивыхъ трудахъ поименованныхъ лицъ къ прекращенію гнуснаго издательства надъ почти умирающимъ святымъ старцемъ. Было прочтано слово о. І. Восторгова, произнесенное имъ 6 декабря за литургіей въ кронштадтскомъ Андреевскомъ соборѣ. Въ заключеніе своей рѣчи о. Н. Орловскій горячо убѣждалъ слушателей твердо стоять на стражѣ святаго русскаго православія: народъ, разучившійся уважать свою вѣру, обрекается на полную историческую смерть.

Торжество освященія храма въ селѣ Георгіевскомъ, васильскаго уѣзда.

3-го ноября сего года совершено торжественное освященіе новаго каменнаго храма Христа Спасителя Нерукотвореннаго Его Образа въ селѣ Георгіевскомъ. Давно, давно сознавалась вопиющая нужда имѣть просторный храмъ. Прѣжній храмъ по тѣснотѣ своей не могъ вмѣстить и половины молящихся, а по ветхости своей грозилъ даже разрушеніемъ. Построеніе этого храма начато еще въ 1889-мъ году; былъ выведенъ бутъ, и на томъ дѣло встало, и не двигалось впередъ вплоть до 1902 года, вслѣдствіе охладѣлаго рвенія крестьянъ. Нужда же въ новомъ храмѣ съ каждымъ годомъ становилась ощутительнѣе. Съ поступленіемъ въ село Георгіевское священника о. Михаила Лебедева, принявшаго на себя званіе предсѣдателя строительнаго комитета, дѣло постройки пошло быстро впередъ. Но строительный комитетъ существовалъ лишь номинально. Единственнымъ помощникомъ священнику въ этомъ дѣлѣ былъ церковный староста В. Я. Мокшановъ, который очень сочувственно относился къ постройкѣ храма и принималъ дѣятельное участіе въ оной. Правда, церковныхъ средствъ, сборовъ съ крестьянъ почти не было. Только усердіемъ благотворителей, привлеченныхъ о. Михаиломъ, воздвигнуть этотъ благодѣльный храмъ въ теченіе пяти лѣтъ. Никому изъ прихожанъ и окрестныхъ лицъ не вѣрилось, чтобъ въ этомъ году этотъ храмъ былъ оконченъ постройкою.

Самое торжество освященія совершено мѣстнымъ благочиннымъ села Бронскаго Ватраса священникомъ В. Г. Тенищевымъ съ участіемъ священниковъ о. о. Георгія Лаврова, Николая Богоявленскаго, Михаила Лебедева, Василія Тихомирова, Григорія Садовскаго и Константина Соловьева и діаконовъ М. Вишневецкаго и Г. Богословскаго. Наканунъ освященія въ новомъ храмѣ послѣ параклисеа было совершено всенощное бдѣніе всеми вышеозначенными священнослужителями. Ударили въ 5 часовъ вечера, и народъ, какъ прихожане, такъ и изъ окрестныхъ далекихъ селеній, въ громаднѣйшемъ количествѣ собрался на молитву въ новый храмъ, прекрасно иллюминированный снаружи.

Поразительное великолѣпіе храма, его обширность, многолюдный сонмъ священнослужашихъ, облаченныхъ въ свѣтлыя ризы, стройное пѣніе мѣстныхъ пѣвчихъ двухъ хоровъ, выразительное чтеніе, множество яръ горящихъ свѣчъ,—все это вливалось въ душу молящихся глубокое молитвенное настроеніе и вызывало неизгладимо высочайшій восторгъ. Бдѣніе окончилось въ 10 час. Въ 3 часа утра въ холодномъ храмѣ была совершена утренняя и ранняя литургія соборнѣе двоими священниками. Затѣмъ ровно въ 8 часовъ начался благовѣстъ въ водоосвященію. Народу собралось такое множество, что храмъ, при своей обширности, далеко не могъ вмѣстить всѣхъ молящихся (ихъ было до 4000). Какъ водоосвященіе такъ и умилительный чинъ освященія храма былъ совершенъ всеми вышеупомянутыми священнослужителями. Крестный ходъ за аетимисомъ въ соседній храмъ и вокругъ новаго храма при небываломъ количествѣ священнослужашихъ и богомольцевъ производилъ картину поистинѣ величественную. Литургія была совершена пятью іереями при двухъ діаконахъ. За литургіей во время причастнаго стиха было сказано очень содержательное слово священникомъ о. Василиемъ Тихомировымъ. Проповѣдникъ говорилъ о благодѣиіи новоустроеннаго храма и о великомъ значеніи храма въ дѣлѣ релігіозно-нравственнаго воспитанія христіанина; затѣмъ съ особенною наглядностью проповѣдникъ охарактеризовалъ трудность постройки храма при немнѣжной наличности средствъ и указалъ, сколько при этомъ требовалось умѣнья, труда и терпѣнія отъ строителя этого храма, мѣстнаго священника о. Михаила Лебедева; въ заключеніе онъ призывалъ всѣхъ прихожанъ не оставлять безъ вниманія этого храма какъ своимъ посѣщеніемъ, такъ и матеріальной поддержкой; просилъ благодарить и строителя его, о. Михаила. Затѣмъ мѣстнымъ священникомъ о. Михаиломъ Лебедевымъ въ концѣ литургіи было сказано слово на текстъ: „аще не Господь созиждетъ домъ, всеу трудишася зиждущіи“. Проповѣдникъ, рельефно изобразивъ исторію построенія этого храма, сказалъ, что устроеніе его зависѣло всецѣло отъ одной помощи Всевышняго. Далѣе было указано, какое значеніе имѣетъ храмъ для христіанина и о величій подвига храмосоздательства. Рѣчь эта произвела какъ своей прекрасно-выразительной дикціей, такъ и содержаниемъ, глубоко трогательное впечатлѣніе и вызвала слезы весьма многихъ молящихся. Предъ молебномъ было сказано поученіе мѣстнымъ благочиннымъ Тенищевымъ на тему: „какъ тѣло безъ души, такъ и храмъ безъ освящающей его благодати существовать не могутъ“; въ заключеніе о. благочинный указалъ на высочайшій подвигъ о. Михаила Лебедева въ дѣлѣ устроенія этого великолѣпнаго храма и призывалъ прихожанъ къ благодарности строителю. Послѣ молебна Спасителю и обычныхъ многолѣтій отъ лица прихожанъ вышелъ и сказалъ, съ благословенія предстоителя, слѣдующую довольно характерную рѣчь крестьянинъ Алексѣй Князевъ, которую приводимъ подлинникомъ: „Отъ чадъ вашихъ по духу, отъ имени всѣхъ насъ приносимъ вамъ, какъ отцу духовному, униженное, благосклонное, сердечное и отъ души нашей чадское великое поздравленіе съ освященіемъ новаго храма. И съ тѣмъ выѣсть и съ такимъ

же отношеніемъ приносимъ все за ревностное неотступное, неунынное и весьма успѣшное благое и святое дѣло Вашего Благословенія относительно постройки нынѣ освящающагося храма нашу искреннюю и душевную благодарность. При этомъ молимъ Всевышняго Создателя о томъ, чтобы Онъ испослалъ Вашему Благословенію здравіе на продленіе дней жизни и пусть Ваше усердное и неунынное строительство благого и святого дѣла Церкви Божіей свидѣтельствуется предъ Престоломъ Всевышняго о спасеніи души Вашего Благословенія. Еще просимъ, припадая къ стопамъ Вашимъ, не оставлять своимъ благонамѣреніемъ и на будущее время благолѣпіе и украшеніе храма сего. Еще молимъ всехъ Господа, да продлитъ служеніе Вашего Благословенія при Вашемъ неунынномъ стараніи въ созданиіи храмѣ, да и насъ сподоби, Господи, насладиться благолѣпіемъ дому Твоего.

Добрый пастырю, испроси на насъ благословеніе отъ десницы Всевышняго, дабы и мы были такъ же радѣтельными, щедры и податливы къ дому Божію, да не оскудѣетъ и не охладѣетъ и въ насъ любовь къ дому Владыки Христа. Тѣмъ заканчивается наша рѣчь. Дому Твоему подобаетъ святыня, Господи, въ долготу дній. Послѣ рѣчи Князева громкое, дружное: „спасибо и благодаримъ Васъ, дорогой Батюшка“ огласило своды новаго храма. Торжество окончилось во 2-мъ часу дня.

Постороннимъ богомольцамъ былъ предложенъ обѣдъ въ старомъ трапезномъ храмѣ на средства прихожанъ. Обѣдающихъ было до 450 человекъ, и все выражали довольство и сердечную благодарность.

Н. Б.

Священникъ Александръ Бѣлавинъ.

(Некрологъ)

25-го ноября с. г. удары колокола возвѣстили жителямъ села Маргушь, нижегородскаго уѣзда, о кончинѣ заштатнаго священника Александра Іоанновича Бѣлавина, 70 лѣтъ.

Почившій, по окончаніи курса въ нижегородской духовной семинаріи по первому разряду, былъ опредѣленъ во священника къ церкви с. Маргушь, въ 1859 г. Тяжело было положеніе молодого священника. Церковнаго дома не было. Церковь, только въ 1855 г. выстроенная, была еще не въ совершенномъ видѣ. Почти все прихожане были раскольниками.

Первымъ дѣломъ почившаго о. Александра, по поступленіи его въ приходъ, было приведеніе въ надлежащій видъ приходскаго храма. Не менѣ ревностно занялся о. Александръ и просвѣщеніемъ прихожанъ, — устроилъ школу, въ которой самъ былъ учителемъ до 1868 года, когда земство открыло въ Маргушахъ начальное училище. Въ этомъ училищѣ о. Александръ былъ законоучителемъ до 1904 г.

Но главной заботой почившаго о. Александра въ приходѣ было обращеніе въ православіе раскольниковъ, съ каковою именно цѣлю и назначилъ преосвященный епископъ Антоній молодого даровитаго священника.

Господь увѣчалъ его дѣло успѣхомъ. За время своего священнослуженія онъ присоединилъ къ православію до ста человекъ.

Обращенію раскольниковъ въ православіе много способствовали открытые въ Маргушахъ въ 70-годахъ прошлаго столѣтія миссіонерскія бесѣды. Бесѣды велись какъ самимъ о. Александромъ, такъ и пріѣзжими миссіонерами. Съ 1876 г. въ Маргушахъ открыто отдѣленіе Братства Св. Креста. О. Александръ былъ въ немъ до 1904 г. бібліотекаремъ. Былъ о. Александръ и благочиннымъ съ 1866 г. по 1870 г.

На похороны почившаго собрались родственники его и друзья. 29 ноября совершена была по усопшемъ заупокойная литургія братомъ его, нижегородской Алексѣевской церкви протопереемъ о. Леонидомъ Бѣлавинымъ, въ сослуженіи мѣстнаго о. благочиннаго Михаила Лавровскаго, города Княгинина священника Николая Соколова, с. Тепелева священника о. Іоанна Бѣлавина, села Маргушь священника о. Сергія Ефимова и двухъ діаконовъ: Спасо-Зеленогорскаго монастыря и села Старата Поля. Во время причастнаго стиха о. Николаемъ Соколовымъ сказана прочувствованная рѣчь.

Отпѣваніе почившаго совершали тѣ же іерои съ прибывшими: заштатнымъ священникомъ Спасо-Зеленогорскаго монастыря о. Николаемъ Колосовскимъ и священникомъ с. Суроватихи о. Александромъ Виноградовымъ.

За отпѣваніемъ, равно какъ и за литургіей, пѣли хоръ мѣстныхъ пѣвчихъ подъ управленіемъ зятя покойнаго, учителя Г. Пѣвницкаго. Предъ отпѣваніемъ о. благочиннымъ было сказано поученіе объ обязанности пасомыхъ молиться за своего пастыря.

При звонѣ колоколовъ опустили почившаго о. Александра въ мѣсто вѣчнаго его упокоенія, на южной сторонѣ храма.

Да упокоитъ Господь душу его со святыми.

II.

Астраханскій епархіальн. съѣздъ. Съ 20 по 31 августа 1907 года въ г. Астрахани происходилъ XXX епархіальный съѣздъ духовенства и старость астраханской епархіи. По поводу постановленій этого съѣзда свящ. О. Цвѣтковъ въ Смоленск. Еп. Вѣд. говоритъ слѣдующее: „Близится время, когда и намъ достаточно будетъ одного епархіальнаго съѣзда въ годъ для разсмотрѣнія всехъ дѣлъ, а потому вопросъ о срокѣ созыва съѣзда слѣдуетъ поставить опять на очередь. Октябрь мѣсяць нужно признать весьма неудобнымъ временемъ для многихъ депутатовъ, удаленныхъ отъ желѣзнодорожныхъ линій и принужденныхъ пользоваться для проѣзда лошадьми. Самый лучший срокъ—это именно вторая половина августа мѣсяца. Приступая къ своимъ занятіямъ, XXX астраханскій съѣздъ отправилъ на имя г. оберъ-прокурора Св. Синода телеграмму съ просьбой повергнуть къ стопамъ Его Величества вѣрно-подданническія чувства духовенства и церковныхъ старость астраханской епархіи. Среди постановленій XXX епарх. астраханскаго съѣзда для насъ имѣютъ интересъ слѣдующія: 1) обмѣнъ журналами съ другими епархіальными съѣздами признанъ „весьма желательнымъ“. Необходимость знать постановленія предыдущихъ съѣздовъ побудило и астраханскій съѣздъ „просить Его Преосвященство разрѣшить журналы предыдущихъ съѣздовъ, которые нынѣ хранятся въ архивѣ духовной семинаріи, передать полностью въ вѣдѣніе

предсѣдательской комиссіи (тоже, что у насъ подготовительная комиссія), которая обязана журналы эти привести въ порядокъ, сдѣлать имъ опись, переплести и хранить въ архивѣ епархіальнаго свѣчнаго завода или склада. Такое же постановленіе сдѣлалъ и нашъ октябрьскій 1907 г. епарх. съѣздъ. 2) Многіе наши церковные старосты обременяются взносами на духовно-учебныя заведенія, а въ астраханской епархіи и до сего времени всѣ депутаты на окружныя и епархіальныя съѣзды, не исключая и церковныхъ старостъ, получаютъ на путевыя расходы изъ церковныхъ суммъ. Церковные старосты астраханской епархіи, какъ видно изъ журналовъ XXX съѣзда, уже охладѣли къ занятіямъ на съѣздахъ и начали уѣзжать со съѣзда раньше времени. По этому поводу преосвященный астраханскій далъ такую, не лишнюю значенія и для нашихъ церковныхъ старостъ, которыхъ, къ слову сказать, на октябрьскомъ съѣздѣ было очень мало, резолюцію: „Церковные старосты самовольно удалились и съ нынѣшняго съѣзда до окончанія его, какъ это они сдѣлали и въ прошедшій съѣздъ, хотя поѣздку на съѣздъ они дѣлали не на собственные, а на церковныя средства; этимъ своимъ поступкомъ они показываютъ, что интересы вопросовъ, обсуждаемыхъ на съѣздѣ, имѣютъ для нихъ совсѣмъ не важное значеніе, а посему считаю долгомъ предупредить ихъ, что если и на будущее время будутъ допускаться подобныя безпорядки, то неисправные изъ нихъ или должны, примѣнительно къ § 19 уст. дух. училищъ, подвергаться денежному штрафу, или церковные старосты, какъ не интересующіеся дѣлами съѣздовъ, въ силу того же § устава, совсѣмъ будутъ лишены права участвовать на съѣздахъ, такъ какъ членами съѣздовъ собственно должны быть одни священнослужители“.

Постановленіе волынскаго епархіальнаго съѣзда о депутатахъ. Волынскій епархіальный съѣздъ духовенства постановилъ: такъ какъ большинство духовенства епархіи въ своихъ актахъ высказались, что назначеніе по два депутата отъ каждаго уѣзда епархіи вполне достаточно, въ силу того, что всѣ они вмѣстѣ служатъ выразителями мнѣній всего духовенства епархіи, а назначеніе по одному депутату отъ каждаго благочинническаго округа на епархіальный съѣздъ потребовало бы дополнительныхъ расходовъ на путевыя издержки, что обременительно для духовенства и для дѣла епархіи особой пользы не принесетъ, то съѣздъ полагаетъ число депутатовъ на епархіальномъ съѣздѣ оставить попрежнему въ числѣ двухъ представителей отъ каждаго уѣзда епархіи. (Волынск. Епарх. Вѣд. № 28 м. 1.).

ИЗЪ ОБЩЕСТВЕННОЙ ЖИЗНИ.

Итоги прошлаго года. Изъ провинціи. По поводу назначенія новаго министра народнаго просвѣщенія.

Изъ трехъ лѣтъ государственной смуты истекшій 1907 годъ представляется наиболее поучительнымъ. Это былъ годъ „кроваваго тумана“, замѣчаетъ „Нов. Вр.“ Жизнь человѣческая потеряла всякую цѣнность. „Экспроприація“, т. е. грабежи, разлились широкой волной по всей странѣ, проникая въ разнообразныхъ видахъ и формахъ во всѣ поры государственнаго общественаго житія. Появились спеціальныя фабрики и даже школы

бомбодѣланія, цѣлыя организаціи для снабженія „героевъ нашего времени“ оружіемъ, взрывчатыми веществами и всѣми другими необходимыми для ихъ подготовъ предметами, безчисленныя, нерѣдко хорошо оборудованныя типографіи, гдѣ изготовляются миліонами прокламаціи и другая „незаконная“ литература для пропаганды идей того же кроваваго бреда, для вербовки новыхъ „молодыхъ людей“, „употребляющихъ“ бомбы, браунинги, маузеры и т. д. Кажется, не осталось уже не одного убожища, гдѣ „россійскій гражданинъ“ могъ бы чувствовать себя внѣ досягаемости для этихъ превосходныхъ инструментовъ, которыми аргументируется лозунгъ: „руки вверхъ!“ Даже поѣзда желѣзныхъ дорогъ и морскіе пароходы, даже университеты, больницы, монастыри и церкви не служатъ убожищемъ отъ этой ошеломляющей грозы нашихъ дней... Достаточно вспомнить, сколько перебито за истекшій годъ фабрикантовъ, директоровъ, распорядителей, техниковъ, мастеровъ и даже простыхъ рабочихъ на разныхъ фабрикахъ и заводахъ. Достаточно взглянуть на Лодзь, еще недавно столь цвѣтущій и могущественный центръ богатаго промышленнаго района: владѣльцы промышленныхъ предпріятій или эмигрировали въ Германію, или разбрелись по другимъ городамъ; многочисленныя фабрики то открываются, то снова закрываются и вообще еле дышатъ; городъ переполненъ арміей безработныхъ и, несмотря на усиленные войсковые патрули, сдѣлался невыносимымъ для мирныхъ жителей.

Тяжелымъ послѣдствіемъ разстройства всей экономической жизни страны явилась дороговизна жизни, особенно больно ощущаемая, конечно, менѣ состоятельными классами населенія. Вздорожаніе коснулось главнымъ образомъ предметовъ первой необходимости—питанія, одежды, отопленія, освѣщенія и т. д. Нынѣшнее вздорожаніе жизни это обратная сторона тѣхъ „благъ“, которыхъ добивалась революція въ социальнo-экономической области. Повышеніе заработной платы, сокращеніе рабочаго времени, праздничный отдыхъ—все это связано съ крупнымъ сокращеніемъ доходности тѣхъ предпріятій, которыя пользуются наемнымъ трудомъ. Естественно поэтому, что такія предпріятія, въ борьбѣ за свое существованіе, должны были приспособиться къ новому положенію, а это приспособленіе подсказывалось и чрезвычайно облегчалось тѣмъ, что часть предпріятій или должны были ликвидироваться, или пришли въ упадокъ, и такимъ образомъ конкуренція на рынкѣ предложенія сократилась, а спросъ, между тѣмъ, выросъ не только подъ вліяніемъ прироста населенія, но и подъ вліяніемъ этихъ самыхъ новыхъ „благъ“, увеличившихъ и покупательную способность и досуги значительнаго класса людей. Словомъ, приспособленіе явилось въ видѣ повышения товарныхъ цѣнъ и, конечно, главнымъ образомъ на предметы массоваго потребленія. Но вмѣстѣ съ тѣмъ истекшій годъ явился роковымъ для русской смуты. Онъ былъ годомъ просвѣтленія и отрезвленія общественнаго сознанія.

Люди осмотрѣлись, одумались и ясно поняли, что нельзя стремиться къ разрушенію государственнаго крова, пока не подготовленъ матеріалъ для новой постройки, пока не выработанъ окончательно планъ этой постройки.

Для большинства сдѣлалось совершенно ясно, что, съ одной стороны, разрушать гораздо легче, чѣмъ созидать, съ другой стороны, что тѣ люди, которые стремились къ разрушенію, не имѣли въ запасѣ никакого положительнаго плана, по которому можно было бы приступить къ государственному строительству на новыхъ началахъ.

Этотъ поворотъ, по словамъ „Россіи“, сыгралъ и, конечно, сыграетъ и въ дальнѣйшемъ огромную роль. Это былъ кризисъ, послѣ котораго можно уже увѣренно говорить о томъ, что тяжкая болѣзнь побѣждена живыми силами организма.

Еще далеко не все отрицательныя явленія, рожденныя и развившіяся въ теченіе двухъ скорбныхъ лѣтъ смуты, могутъ считаться прекратившимися. „Переоцѣнка цѣнностей“, надъ которой столько потрудились руководители революціоннаго натиска, сдѣлала свое дѣло, и, конечно, пройдетъ еще рядъ лѣтъ, прежде чѣмъ можно будетъ считать конченной борьбу съ послѣдствіями лихолѣтья. Но каковы-бы ни были тѣ усилія, которыя потребуются для окончательнаго искорененія всего, что явилось въ результатъ революціонной „переоцѣнки цѣнностей“, эти усилія будутъ и могутъ быть сдѣланы съ твердой вѣрой въ успѣхъ. Переломъ, пережитый обществомъ въ истекшемъ году, является тому надежной порукой.

Результатомъ этого общественнаго отрезвленія было то, что кореннымъ образомъ измѣнилась въ общемъ направленіи дѣятельность органовъ земскаго и городского самоуправления. Началось это движеніе сейчасъ же послѣ крайностей первой Думы подъ влияніемъ стремленія рѣшительно протестовать противъ недостойной политической интриги, которую, къ явному вреду для страны, повели революціонныя и революціонно настроенныя группы. Уже выборы, имѣвшіе мѣсто въ концѣ 1906 г., почти повсемѣстно привели къ полному разгрому партій, ранѣе руководившихъ земскимъ и городскимъ хозяйствомъ. Въ истекшемъ году побѣда государственныхъ элементовъ надъ противогосударственными сказалась еще опредѣленнѣе, а земскія собранія показали наглядно всю силу и значеніе этой побѣды. Несомнѣнно, что земскій съѣздъ, состоявшійся въ августѣ истекшаго года въ Москвѣ, имѣлъ въ данномъ отношеніи немаловажное значеніе.

Само собой разумѣется, что революціонныя группы приняли этотъ поворотъ въ земской дѣятельности весьма враждебно. Въ немъ желаютъ видѣть стремленіе „реакціи“ бороться противъ „культурныхъ“ начинаній и разрушить все то „свѣтлое“ и „прогрессивное“, что было сдѣлано земствами прежняго состава.

Въ дѣйствительности, борьба идетъ совсѣмъ изъ-за другого, изъ-за ясно выраженнаго желанія охранить земскую кассу отъ тратъ на развитіе революціоннаго броженія въ странѣ и преградить профессиональнымъ агитаторамъ возможность прикрываться земской службой. Въ связи съ этимъ въ результатъ отказа земства и городовъ отъ прежней политики можно ждать лишь большаго вниманія со стороны органовъ самоуправления къ мѣстнымъ нуждамъ и потребностямъ.

Истекшій годъ оставилъ широкій слѣдъ и въ цѣломъ рядѣ другихъ сторонъ внутренней жизни страны.

Значительно подвинулось впередъ осуществленіе землеустроительнаго плана правительства, что выразилось въ очень большомъ количествѣ проданной черезъ посредство банка малоземельнымъ крестьянамъ земли, въ томъ интересѣ, который вызвала среди крестьянства возможность свободного выхода изъ общины, въ сказавшейся готовности массъ населенія перейти на самостоятельныя хуторскія хозяйства. Революціонная агитація дѣлаетъ все возможное, чтобы подорвать довѣріе сельскаго населенія къ землеустроительнымъ работамъ правительства, но здравый смыслъ крестьянской массы беретъ свое, и можно съ увѣренностью сказать, что въ настоящее время успѣхъ революціонной агитаціи значительно ниже, чѣмъ это было годъ тому назадъ.

Въ области народнаго просвѣщенія заслуживаетъ быть отмѣченнымъ тотъ фактъ, что, несмотря на все усилія революціонной части молодежи, занятія въ высшихъ учебныхъ заведеніяхъ идутъ всетаки правильнѣе, чѣмъ шли раньше, а занятія въ средней школѣ окончательно вошли въ свою колею.

Съ какими же надеждами вступили мы въ новый годъ? Прежде всего съ твердой надеждой на то, что общественная мысль и общественная забота будутъ все болѣе и болѣе направляться въ сторону отрицательнаго отношенія къ революціоннымъ настроеніямъ и революціонному образу дѣйствій и будутъ все болѣе и болѣе сосредоточиваться около сознанія, что залогъ обновленія и преуспѣянія страны слѣдуетъ искать въ мирномъ, спокойномъ, планомѣрномъ государственномъ трудѣ. Для достиженія благосостоянія и мира нуженъ трудъ и вѣра въ конечную побѣду добра.

Никакого чуда не надо для возстановленія величія Россіи, нужна только наша добрая воля и вѣра въ родину, которая за тысячу лѣтъ своего существованія видѣла и не такія грозы. Нужно сознаніе, что родина велика и величественна теперь, какъ и прежде, не смотря на то, что еще многіе не собрали въ себѣ растеряннаго мужества. Государственное и хозяйственное зданіе прочно, поправки, вносимыя въ него патріотически настроенною Думою, еще укрѣпятъ его въ мнѣніи народномъ и приблизятъ его къ народу, пріобщенному къ законодательной работѣ.

Не въ критикѣ дѣло, а въ трудѣ. Періодъ критики кончился, наступилъ періодъ сотрудничества народа съ исторической, отъ Монарха истекающей властью, и каждый новый годъ этого сотрудничества все прочнѣе и прочнѣе укрѣпитъ обновленную Россію и оградитъ ее отъ потрясеній внутреннихъ, безъ которыхъ ей не страшны никакія внѣшнія бури. (Россія).

Рязанскій депутатъ Г. Думы г. Ерошкинъ сообщаетъ въ „Нов. Вр.“ и Спб. Вѣд., что интересъ къ Думѣ въ провинціи значительно ослабъ, и видитъ причину такого отношенія провинціи къ Думѣ во вредномъ влияніи лѣвой печати. Лѣвыя партіи во что бы то ни стало стремятся дискредитировать влияніе и дѣятельность Г. Думы.

Такая критика дѣйствій третьей Думы, критика недобросовѣстная и затуманенная партійной злобой, особенно вредна въ нашей странѣ: русской средній обыватель, не исключая и интеллигенціи, не привыкъ еще

къ самостоятельному критическому мышлению; его мысль дремлетъ и питается готовыми афоризмами и сужденіями, прямо взятыми на вѣру со столбцовъ газетъ, не вникая глубоко въ сущность, а иногда и въ обратную сторону, въ подкладку явно тенденціознаго газетнаго сужденія или газетной сшетки. Въ провинціи въ этомъ отношеніи вы можете встрѣтить удивительные курьезы: какой-нибудь захудалый столоначальникъ губернскаго правленія или торговецъ швейныхъ машинъ и резиновыхъ калошъ можетъ поразить васъ сужденіями и взглядами социаль демократическаго привкуса или требованіемъ парламентарной смѣны министерствъ, и не то, чтобы это были его убѣжденія, а просто... результаты ежедневнаго чтенія случайно выписанной имъ газеты, на которой онъ остановился исключительно по ея названію или по дешевизнѣ: стоитъ только ему замѣнить эту лѣвую газету другой, умѣреннаго направленія, и черезъ недѣлю онъ поразитъ васъ благонамѣреннѣйшимъ образомъ мыслей...

Недостаточность серьезныхъ органовъ печати умѣреннаго и консервативнаго направленія тѣмъ болѣе ощутительна въ провинціи, что они-то и служили бы проводниками истинныхъ взглядовъ и дѣловой работы третьей Гос. Думы въ населеніе. Наша большая публика необходимо требуетъ воспитанія въ этомъ направленіи; необходимо пропагандировать и внушать среди широкихъ народныхъ массъ терпимость и уваженіе къ чужимъ мнѣніямъ и убѣжденіямъ, откуда бы они ни исходили — справа или слѣва; необходимо доказать населенію, что и крайнія правыя партіи, и крайнія правыя убѣжденія имѣютъ такое же право на существованіе въ странѣ и на представительство въ Гос. Думѣ, какъ и крайнія лѣвыя; что исповѣдывать правыя убѣжденія нисколько не позорнѣе, чѣмъ быть сторонникомъ лѣвыхъ взглядовъ, что убѣжденія — дѣло совѣсти каждаго, которую нельзя насиловать.

Доминирующее вліяніе нашей лѣвой прессы какъ бы гипнотизируетъ и даже терроризируетъ большую публику: обыватель умѣренныхъ консервативныхъ взглядовъ начинаетъ стыдиться своихъ убѣжденій, онъ улыбается черезъ силу нелѣпымъ выходкамъ и требованіямъ лѣвыхъ партій и не имѣетъ достаточнаго мужества стряхнуть съ себя этотъ гипнозъ...

Вступленіе на постъ новаго министра народнаго просвѣщенія, А. Н. Шварца, печать привѣтствуетъ довольно искренно и считаетъ его назначеніе важнымъ переломомъ во внутренней политикѣ. Новый министръ человекъ твердый, убѣжденный и подготовленный къ государственному творчеству. Но наслѣдіе, получаемое имъ, нельзя не признать тяжелымъ. Среди всеобщаго развала, говоритъ „Нов. Вр.“, сильнѣе всего шло разложеніе именно въ области народнаго просвѣщенія.

Убого поставленныя и малочисленныя народныя школы съ плохими и полуголодными учителями; антагонизмъ между земскими школами и церковно-приходскими; безконечные и убійственные опыты въ постановкѣ средняго образованія; постоянная ломка учебныхъ программъ и въ то же время отсутствіе какой-либо, хотя бы блѣдно намѣченной программы въ дѣйствіяхъ; неподготовленные къ своему отвѣтственному труду и очень скудно обезпеченные учителя; сбитые съ толку

милліономъ программъ, дезорганизованные выданіи изъ стороны въ сторону ученики, утратившіе естественное что они выносили изъ старой школы, — въ которую трудоспособность и интеллигентность, хотя и очень невысокую; расшатанная высшая школа съ ея до сихъ поръ неопредѣленной автономіей и постоянными волненіями, заставляющими прибѣгать къ постояннымъ закрытіямъ высшихъ учебныхъ заведеній самими профессорскими совѣтами и сводящими „учебный годъ“ на что-то мнѣическое, — вотъ какую печальную картину представляетъ современное русское „народное просвѣщеніе“! Нельзя къ этому не добавить и еще одного: нищенскаго бюджета министерства, какъ будто бы дѣло народнаго образованія не представляетъ предмета вопіющей, неотложной необходимости, какъ будто бы траты на него не вернутся немедленно сторицею.

Библиографическій отдѣлъ.

Л. Кологривова. Стихотворенія. Москва. 1907 г. Ц. 1 р. 40 коп. I—VI, 1—303 стр.

Въ настоящее время очень много выходитъ разнаго рода сборниковъ и повѣстей, и стихотвореній. Но очень рѣдко приходится ознакомиться съ дѣйствительно цѣннымъ произведеніемъ. Въ большинствѣ случаевъ встрѣчаешь или какую-то дикую, изступленную, *сверхчеловѣческую*, какъ теперь выражаются, психологию или даже просто пошлость. Поэтому чувствуешь полное удовлетвореніе, когда, наконецъ, среди этого сумбура современной литературы удастся найти произведеніе, въ которомъ свѣтится глубокая, любящая душа русскаго человекъ. Надъ такими произведеніями поистинѣ отдыхаешь и сердцемъ, и умомъ. Они освѣжаютъ, бодрятъ, чаруютъ, какъ дѣйствительно родное, близкое сердцу. Къ такимъ именно произведеніямъ и относится упомянутый сборникъ.

Встревожилаеъ душа поэта, видя постигшія родную бѣдствія. Съ болью въ сердцѣ смотритъ онъ на помутившееся лицо земли русской и съ своимъ вдохновеннымъ словомъ спѣшитъ ей на помощь, то гнѣвно разза народныхъ искусителей, то съ глубокой нѣжностью призывая Русь опомниться и вспомнить свое былое величіе.

Вотъ, наприм., одно изъ стихотвореній:

Трудно живется! лихая година
Тучею темной легла надъ странною,
Горе, потери, печаль и кручина
Мрачной окутали Русь пеленою.
Всюду разносятся дерзкія рѣчи,
Грознымъ набатомъ сердца надрывая.
Вправду-ль онъ роковые предтечи
Гибели близкой родимаго края?
Правда-ль, что все, что для насъ есть святого,
Дерзостно стерто съ завѣтной скрижали,
Правда-ль, что память и гордость былого
Мертвою буквой для каждаго стали?
Нѣтъ, я не вѣрю тѣмъ лживымъ навѣтамъ:
Русь не погибнетъ, часъ битвы кровавой
Недругамъ грянетъ нежданымъ отвѣтомъ,
Нарва урокомъ была для Полтавы.
Русь не погибнетъ: ей прошлое свято,
Помнитъ она богатырское время,

Къ родинѣ чистой любовью объята,
 Рать наша стойко несетъ свое бремя.
 Вѣра жива въ ней: соборы и храмы
 Полны молящихся, предъ образами,
 Въ сизыхъ сверкая волнахъ энміама
 Свѣчи горятъ золотыми кругами.
 Тщетны крамолы кровавой обманы;
 Скрытые лозунгомъ громкимъ: *свобода*,
 Таютъ они, какъ ночные туманы
 Въ разумѣ яеномъ и здоровомъ народа.
 Пусть тяжело намъ подъ гнетомъ тревоги,
 Пусть, ослѣпленнымъ порывами бури,
 Трудно идти намъ, не видя дороги,
 Вѣримъ мы въ солнце и въ ясность лазури,
 Вѣримъ мы въ будущность славной Россіи,
 Вѣримъ, что смута ее не сломила,
 Что перетерпитъ всѣ бѣды лихія
 Несокрушимая русская сила.

А вотъ еще другое, не менѣе властно захваты-
 вающее душу читателя:

Для того ль въ вѣка бывше
 Въ блескъ сказочной зари
 Славу юную Россіи
 Вознесли богатыри?
 Для того-ль лихіе бѣды
 Средь лишеній и борьбы
 Шли на бранныя побѣды
 И терпѣли гнетъ судьбы?
 Для того-ль съ упорствомъ стали,
 Не склонились въ бѣдѣ
 И за вѣру умирали
 Съ твердымъ мужествомъ въ Ордѣ?
 Для того-ль, чтобъ средь упадка,
 Средь насилій и вражды
 Все распалось безъ остатка
 Что создали ихъ труды,
 Чтобъ не вражьими мечами,
 А измѣнниковъ лихихъ
 На Руси лилась ручьями
 Кровь сыновъ ея родныхъ?
 Неужели не вспомнятъ
 Русь былыя времена,
 На крамольниковъ не встанетъ,
 Возмущенія полна;
 Не тряхнетъ плечомъ могучимъ
 И измѣны злую рать
 Въ гнѣвѣ праведномъ и жгучемъ
 Не сумѣетъ покарать?
 Иль въ сѣтяхъ борьбы неравной,
 Подъ напоромъ жи и зла,
 Безполезно и безславно
 Русь святая умерла?

Думаемъ, что приведенныхъ стихотвореній доста-
 точно, чтобы оцѣнить по достоинству и высокое чув-
 ство любви поэта къ страдающей родинѣ, и яркую
 красочность стиха.

Желаемъ, чтобы настоящій сборникъ получилъ
 самое широкое распространеніе, проникъ въ народныя
 школы и посодѣйствовалъ воспитанію въ подрастающемъ
 поколѣніи чувства беззавѣтной любви къ своей отчизнѣ.

З.

Официальные извѣстія по епархіи.

О т ч е т ъ

о приходѣ, расходѣ и остаткѣ епархіальныхъ суммъ
 по содержанію Нижегородскаго духовнаго училища
 за 1906 годъ.

П Р И Х О Д Ъ.

Отъ 1905 года оставалось:

н а л и ч н ы м и:

Изъ назначенныхъ на обученіе му- зыкъ и приобрѣтеніе музыкальныхъ принадлежностей	34 р. 89 к.
На фундаментальную библиотечку	33 р. 35 к.
На ученическую библиотечку	333 р. 60 к.
Суммъ за обученіе инословныхъ воспитанниковъ	383 р. 87 к.
Благотворительнаго капитала	738 р. 87 к.
Полученныхъ въ дополненіе при кон- версіи училищныхъ капиталовъ	50 р. 92 к.
5/0/0 съ серій государственнаго казна- чейства	208 р. 70 к.
Неприкосновеннаго капитала	28 р. 47 к.
Залоговъ	50 р. — к.

Б и л е т а м и:

Суммъ за обученіе инословныхъ воспитанниковъ	400 р. — к.
На выдачу пособій бѣднымъ учени- камъ	1800 р. — к.
На стипендію имени Императора Александра II	1500 р. — к.
На стипендію имени архіепископа Иннокентія	1600 р. — к.
Полученныхъ въ дополненіе при кон- версіи училищныхъ капиталовъ	300 р. — к.
Полученныхъ въ возмѣщеніе потерь отъ 5/0/0 вычета	300 р. — к.
1 билетъ 2-го внутренняго съ выигрыш. займа	100 р. — к.
Неприкосновеннаго капитала	25600 р. — к.
Залоговъ	600 р. — к.
Итого	34062 р. 67 к.

Къ тому въ 1906 году поступило на
 приходъ:

1) отъ продажи вѣнчиковъ и листовъ разрѣшительной молитвы	926 р. 27 к.
2) отъ церквей	7788 р. 7 к.
3) отъ причтовъ	2324 р. 63 к.
4) 25/0/0 налога	3254 р. 24 к.
5) недоимочныхъ	725 р. 89 к.
6) на содержаніе пансіонеровъ въ общежитіи	5712 р. 84 к.
7) за обученіе	505 р. 80 к.
8) благотворительныхъ	193 р. 7 к.
9) случайныхъ (за обученіе музыкъ, пожертвованныхъ почетнымъ блюстите- лемъ и др.)	234 р. 19 к.
10) на ученическую библиотечку	51 р. 43 к.
11) отъ продажи книгъ	282 р. 25 к.

12) оборотныхъ и переходящихъ	199 р. — к.
13) неприкосновеннаго капитала:	
а) наличными	947 р. 15 к.
б) билетами	300 р. — к.
Итого	23444 р. 83 к.
А всего съ остаточными	57507 р. 50 к.

Примѣчанія:

1. По ст. 2: получено менѣе смѣты на 300 руб. 41 коп., такъ какъ не допущено съ ярмарочнаго Спасскаго собора 160 р. 23 к., съ Воскресенской ц. с. Павлова 28 р., съ Знаменской и Рождеств.-Богородичной церквей 1-го балахн. окр. 27 р. 47 коп., съ церкви с. Бурцева 11 р. 28 к., по 4-му балахнинск. округу: съ церкви с. Соболихи 4 р. 92 к., с. Брилякова 7 р. 75 к.; по 1-му семеновскому округу: съ церкви с. Крестовъ 2 р., с. Перелаза 9 р., с. Рождественскаго 8 р. и с. Мартынова 6 р. и др.

2. По ст. 4: получено менѣе смѣты на 534 р. 2 к., такъ какъ не получено: съ ярмарочнаго Александроневскаго собора 201 р. 5 к., съ ярмарочнаго Спасскаго собора 133 р. 91 к., съ Городецкаго монастыря 100 р., съ Печерскаго монастыря 50 р., отъ благочинныхъ единовѣрческихъ церквей 27 р. 10 к., отъ благочиннаго 2-го горбатовскаго округа 15 р. 29 к. и др.

3. На деньги, означенныя въ ст. 13 п. а, приобрѣтены два свидѣтельства государ. 4% ренты на 300 р. (въ 100 р. и 200 р.).

РАСХОДЪ:

1. На жалованье учителямъ за уроки въ I, II и III парал. классахъ, дѣлопроизводителю и 4-мъ надзирателямъ

4111 р. 87 к.

2. На вознагражденіе учителей за репетированіе малоуспѣшныхъ учениковъ изъ суммъ за обученіе

300 р. — к.

3. По содержанію учениковъ:

 а) пищею

6086 р. 54 к.

 б) одеждою

484 р. 62 к.

 в) учебными пособіями

97 р. 75 к.

 г) банею, стиркою бѣлья и проч.

591 р. 29 к.

 д) денежными пособіями и на книги въ награду.

267 р. 38 к.

4. На содержаніе:

 а) дома

6909 р. 75 к.

 б) больницы

537 р. 14 к.

 в) канцеляріи

343 р. 82 к.

 г) библиотекъ: фундамент

119 р. 98 к.

 ученической

40 р. 76 к.

5. На выписку для продажи книгъ и письменныхъ принадлежностей

247 р. 96 к.

6. На обученіе музыкѣ, приобрѣтеніе музыкальныхъ инструментовъ и на покупку нотъ (изъ ассигнованныхъ по смѣтѣ, изъ остаточныхъ отъ 1905 г. на обученіе музыкѣ и изъ поступленій отъ воспитанниковъ за обученіе музыкѣ)

327 р. 45 к.

7. Экстраординарныхъ расходовъ изъ общихъ суммъ по содержанію училища

1877 р. 72 к.

8. Случайныхъ расходовъ (на гербовыя марки, почтовые переводы и др.)	5 р. 25 к.
9. Оборотныхъ и переходящихъ	199 р. — к.
10. Неприкосновеннаго капитала	227 р. 75 к.
Итого	22776 р. 63 к.

Примѣчанія:

1. По ст. 1-й: израсходовано болѣе смѣты на 441 р. 87 к. вслѣдствіе того, что съ сентября открытъ III парал. классъ, не предусмотрѣнный смѣтою.

2. По ст. 2-й: 290 р. числятся въ остаткѣ, потому что, за смертію смотрителя В. Миловидова, деньги эти, назначенныя ему за репетированіе учениковъ и въ особое вознагражденіе, по журн. сѣзда 1897 г. № 8, не выдавались его замѣстителю.

3. По ст. 3-й, по п. б: израсходовано менѣе смѣты на 70 р. 58 к., такъ какъ за раннимъ отпускомъ на каникулы ученикамъ не были сдѣланы лѣтнія блузы съ ремнями, а также не покупались носовыя платки и шерстяные чулки, потому что была возможность удовлетворить учениковъ ранѣе заготовленными; по п. в израсходовано болѣе смѣты на 37 руб. 75 коп., такъ какъ введеніе новыхъ предметовъ обученія потребовало приобрѣтенія новыхъ пособій; по п. г—израсходовано болѣе смѣты на 93 р. 29 к., вслѣдствіе того, что произведенъ былъ не предусмотрѣнный смѣтою ремонтъ ящиковъ для бѣлья, скамеекъ, полка, обѣлка бани и прачечной, а также вслѣдствіе дороговизны увеличеннаго количествомъ мыла и увеличенія числа рабочихъ дней по прачечной по причинѣ увеличенія числа пансіонеровъ и вздорожанія дровъ.

4. По ст. 4, п. а: израсходовано болѣе смѣты на 255 р. 67 к., вслѣдствіе того, что 1) дрова поднялись въ цѣнѣ на 1 руб. въ пятерикѣ, 2) произведены не предусмотрѣнныя смѣтой обѣлка наружнаго фасада, передѣлка печей въ библиотекѣ и на парадной площадкѣ, ремонтъ забора во дворѣ, гимнастическихъ приборовъ и проч.; п. б—израсходовано болѣе смѣты на 23 р. 14 к. вслѣдствіе того, что 1) сторожу приходилось платить на 1 руб. въ мѣсяць выше смѣтнаго назначенія, 2) для больнаго ученика пришлось приобрѣсти перевязочныя средства, 3) дрова приобрѣтались выше смѣтной цѣны на 1 руб. въ пятерикѣ.

5. По ст. 7: въ число 1877 руб. 72 к. экстраординарныхъ суммъ вошли 1438 руб. 79 коп., употребленные на покрытіе дефицита по содержанію училища за 1905 годъ.

6. По ст. 10: означенныя по сей статьѣ деньги употреблены на покупку билетовъ государств. ренты.

За исключеніемъ расхода изъ суммъ прихода остается

34731 р. 47 к.

Остатокъ сей составляютъ слѣдующія суммы:

наличными:

На обученіе музыкѣ и приобрѣтеніе музыкальныхъ инструментовъ и принадлежностей	227 р. 94 к.
На фундаментальную библиотечку	33 р. 37 к.
На ученическую библиотечку	344 р. 27 к.
Отъ содержанія училища	112 р. 54 к.
Благотворительнаго капитала	664 р. 56 к.

Полученныхъ въ дополненіе при конверсіи училищныхъ капиталовъ	50 р. 92 к.
Неприкосновеннаго капитала	747 р. 87 к.
Залоговъ	50 р. — к.

Б и л е т а м и:

Капиталъ за право обученія	400 р. — к.
На выдачу пособій бѣднымъ ученикамъ	1800 р. — к.
На стипендію имени Императора Александра II	1500 р. — к.
На стипендію имени архіепископа Иннокентія	1600 р. — к.
Капиталъ, полученный въ дополненіе при конверсіи училищныхъ капиталовъ	300 р. — к.
Капиталъ въ возмѣщеніе потерь отъ 5% вычета	300 р. — к.
Выигрышный билетъ 2-го займа	100 р. — к.
Неприкосновенный капиталъ	25900 р. — к.
Залоги	600 р. — к.
Итого	34731 р. 47 к.

На подлинномъ резолюція Его Преосвященства послѣдовала таковая „28 дек. 1907. Утверждается. Е. Н.“

УСТАВЪ *).

Введенскаго Братства вспомошествованія недостаточнымъ воспитанницамъ Нижегородскаго епархіальнаго женскаго училища.

I. Цѣль Братства.

§ 1. Введенское Братство при Нижегородскомъ епархіальномъ женскомъ училищѣ учреждается съ цѣлью вспомошествованія бѣднѣйшимъ воспитанницамъ училища.

§ 2. Братство приходитъ на помощь недостаточнымъ воспитанницамъ какъ духовнаго званія, такъ и пнословнымъ.

§ 3. Помощь Братства выражается: а) взносомъ платы за обученіе и за содержаніе въ интернатѣ училища; б) взносомъ за право обученія, денежною и матеріальною помощью приходящимъ воспитанницамъ; в) бесплатною выдачею учебниковъ и учебныхъ пособій.

Примѣчаніе. По окончаніи вспомошествуемой воспитанницею курса ученія, Братство, по мѣрѣ нужды, выдаетъ ей денежное пособіе и заботится о приисканіи ей соотвѣтствующихъ образованію занятій.

§ 4. Малоуспѣшіе воспитанницъ, при добромъ ихъ поведеніи, не можетъ служить препятствіемъ къ оказанію имъ помощи со стороны Братства.

§ 5. Въ цѣляхъ наилучшаго наблюденія за поведеніемъ и успѣхами воспитанницъ, находящихся на попеченіи Братства, одинъ изъ членовъ Совѣта Нижегородскаго епархіальнаго женскаго училища отъ духовенства состоитъ непремѣннымъ членомъ Совѣта Братства, по избранію общаго собранія Братства.

*) Означенный уставъ былъ рассмотрѣнъ и одобренъ общепархіальнымъ съѣздомъ духовенства, бывшимъ въ декабрѣ м. 1907 г.

II. Составъ Братства.

§ 6. Братство состоитъ подъ непосредственнымъ покровительствомъ епархіальнаго архіерея.

§ 7. Членами Братства могутъ быть лица обоюга пола, всѣхъ званій и сословій, содѣйствующія цѣлямъ Братства денежными пожертвованіями, или личною дѣятельностью на пользу Братства.

§ 8. Лица, единовременно внесшія въ кассу Братства сто (100) рублей и болѣе, или ежегодно по 10 рублей, именуется почетными членами Братства.

§ 9. Дѣйствительными членами Братства считаются лица, внесшія единовременно не менѣе 50-ти р. или ежегодно не менѣе 2 руб.

§ 10. Лица, вносящія не менѣе 1 рубля въ годъ, считаются членами-соревнователями.

Примѣчаніе. Списокъ членовъ Братства и ихъ ежегодныхъ и единовременныхъ взносов печатается, съ разрѣшенія Его Преосвященства, въ епархіальномъ органѣ.

§ 11. Независимо отъ уплаты денежныхъ взносов, званіе почетныхъ и дѣйствительныхъ членовъ Братства можетъ быть по постановленію общаго собранія членовъ Братства присвоено лицамъ, содѣйствующимъ цѣлямъ Братства какъ покровительствомъ, такъ и безмезднымъ трудомъ; напр. врачамъ, принявшимъ на себя обязательство бесплатнаго пользованія больныхъ воспитанницъ, находящихся на попеченіи Братства; учителямъ, безмездно ренетирующимъ ихъ; лицамъ, изъявившимъ желаніе взять на содержаніе, или воспитаніе кого-либо изъ бѣдныхъ воспитанницъ и проч.

§ 12. Всѣ члены Братства, за исключеніемъ членовъ-соревнователей, участвуютъ съ правомъ голоса въ общихъ собраніяхъ Братства и могутъ быть избираемы въ должности по Совѣту Братства.

§ 13. Члены Братства, не внесшіе впродолженіе двухъ лѣтъ членскихъ взносов, считаются выбывшими изъ состава Братства.

III. Средства Братства.

§ 14. Матеріальныя средства Братства состоятъ: а) изъ ежегодныхъ и единовременныхъ членскихъ взносов; б) изъ денежныхъ и вещественныхъ пожертвованій, какъ отъ членовъ Братства, такъ и постороннихъ лицъ; в) изъ суммъ, поступающихъ по сборнымъ книжкамъ и подписнымъ листамъ отъ членовъ Братства; г) изъ сборовъ отъ религіозно-нравственныхъ чтеній и духовныхъ концертовъ, устраиваемыхъ съ надлежащаго каждый разъ разрѣшенія.

§ 15. Изъ ежегодныхъ доходовъ Братства, за исключеніемъ пожертвованій съ опредѣленнымъ самими жертвователями назначеніемъ, отчисляется 25% для составленія неприкосновеннаго капитала, проценты съ котораго могутъ быть расходуютъ на общихъ основаніяхъ.

§ 16. Всѣ денежные суммы Братства хранятся въ казначейскомъ сундукѣ Нижегородскаго епархіальнаго женскаго училища, въ отдѣльномъ пакетѣ. Въ полученіи суммъ на храненіе Совѣтъ училища выдаетъ Совѣту Братства установленную росписку. Суммы, составляющія неприкосновенный капиталъ Братства, обращаются въ государственныя или гарантированныя правительствомъ процентныя бумаги.

IV. Управление дѣлами Братства.

§ 17. Управление дѣлами Братства лежитъ на Совѣтѣ Братства и на общихъ собраніяхъ членовъ его.

А. Совѣтъ Братства

§ 18. Совѣтъ Братства состоитъ изъ слѣдующихъ лицъ: предсѣдателя, товарища его, казначея, дѣлопроизводителя, троихъ членовъ по избранію общаго собранія Братства и двухъ непремѣнныхъ членовъ: начальницы училища и одного изъ членовъ Совѣта училища отъ духовенства.

§ 19. Должностныя лица Совѣта Братства временно, впредь до созыва общаго собранія членовъ Братства, избираются на общемъ благочинническомъ собраніи духовенства приходскихъ и домовыхъ церквей г. Н.-Новгорода. На первомъ же общемъ собраніи членовъ Братства происходятъ выборы должностныхъ лицъ Совѣта Братства, согласно уставу Братства.

§ 20. Должностныя лица Совѣта Братства избираются на три года закрытой баллотировкой и утверждаются въ своихъ должностяхъ епархіальнымъ архіереемъ.

§ 21. Должностныя лица Совѣта служатъ безмездно, за исключеніемъ дѣлопроизводителя, коему, по усмотрѣнію Совѣта, назначается определенное жалованье въ вознагражденіе его личнаго труда и, въ случаѣ необходимости, на наемъ пища.

§ 22. Совѣтъ Братства собирается не менѣе одного раза въ мѣсяць, за исключеніемъ вакаціоннаго времени, а въ случаѣ особой надобности могутъ быть назначаемы предсѣдателемъ и экстренныя засѣданія Совѣта.

§ 23. Совѣтъ Братства входитъ въ сужденіе о помощи нуждающимся воспитанницамъ по полученіи прошеній отъ родителей и опекуновъ ученицъ, или по заявленію Совѣта училища, при чемъ родители и опекуны ученицъ при прошеніяхъ представляютъ свидѣнія о семейномъ и матеріальномъ положеніи воспитанницъ отъ мѣстныхъ благочинническихъ собраній, благочинныхъ и лицъ изъ членовъ Братства, хорошо освѣдомленныхъ о положеніи просителей.

§ 24. На обязанности Совѣта Братства лежатъ: а) обсужденіе степени нужды учащихся; б) изысканіе мѣръ къ увеличенію средствъ Братства; в) свидѣтельствованіе капиталовъ и наличныхъ суммъ Братства; г) выдача сборныхъ книжекъ для записыванія пожертвованій; д) сношенія съ подлежащими мѣстами и лицами по дѣламъ Братства; е) созваніе общихъ собраній; ж) приведеніе въ исполненіе постановленій общихъ собраній и предварительная разработка всѣхъ вообще вопросовъ, вносимыхъ на обсужденіе общихъ собраній; з) составленіе и представленіе общему собранію ежегоднаго отчета о дѣйствіяхъ Братства.

§ 25. Предсѣдатель Совѣта приглашаетъ членовъ въ засѣданія Совѣта и общаго собранія, руководитъ совѣщаніями въ засѣданіяхъ, наблюдаетъ за общимъ ходомъ дѣлъ Братства.

§ 26. Товарищъ предсѣдателя, въ случаѣ болѣзни предсѣдателя и его отсутствія, исполняетъ всѣ его обязанности.

§ 27. Казначей принимаетъ всѣ поступающіе въ Братство денежные взносы и пожертвованія съ выда-

чею въ томъ за своею подписью квитанцій, наблюдаетъ за правильнымъ веденіемъ прихода-расходныхъ книгъ, производитъ по распоряженію предсѣдателя, основанному на постановленіяхъ Совѣта, или общихъ собраній, всѣ денежные операціи и выдачи, какъ деньгами, такъ и вещами, составляетъ годовой отчетъ по приходу-расходу и вообще завѣдуетъ всею счетною частью по Братству.

Примѣчаніе. Имѣя у себя на расходы не болѣе 50 руб. денегъ Братства, казначей остальные поступившія къ нему суммы хранить на текущемъ счету въ государственномъ банкѣ.

§ 28. Дѣлопроизводитель составляетъ протоколы засѣданій Совѣта Братства и общихъ собраній, а также, подъ руководствомъ предсѣдателя, годовой отчетъ о дѣятельности Братства и вообще завѣдуетъ всею перепискою по дѣламъ Братства.

§ 29. Прочіе члены Совѣта Братства исполняютъ порученія, возложенныя на нихъ Совѣтомъ Братства.

§ 30. Дѣла въ Совѣтѣ рѣшаются простымъ большинствомъ голосовъ. Въ случаѣ равенства голосовъ принимается то рѣшеніе, къ которому склоняется предсѣдатель.

§ 31. Совѣтъ имѣетъ особую печать и книги, прошнурованныя и скрѣпленныя предсѣдателемъ Совѣта Братства.

§ 32. Всѣ протоколы Совѣта и постановленія представляются на утвержденіе епархіальнаго архіерея.

Б. Общія собранія Братства.

§ 33. Общія собранія членовъ Братства бываютъ обыкновенныя и чрезвычайныя. Первыя созываются предсѣдателемъ Совѣта Братства не менѣе одного раза въ годъ, при началѣ или концѣ каждаго учебнаго года, послѣднія-же, по опредѣленію Совѣта, или ревизіонной комиссіи, равно по требованію $\frac{1}{10}$ членовъ Братства, въ случаяхъ особой надобности.

§ 34. На общихъ собраніяхъ предсѣдательствуетъ епархіальный архіерей, а въ случаѣ отсутствія его—избирается особый предсѣдатель изъ среды членовъ почетныхъ, или дѣйствительныхъ, кромѣ членовъ Совѣта Братства.

Примѣчаніе. Всѣ выборы въ общемъ собраніи производятся закрытой баллотировкой.

§ 35. Къ предметамъ занятій общихъ собраній относятся: а) выборъ членовъ Совѣта Братства, въ томъ числѣ и непремѣннаго члена отъ Совѣта епархіальнаго женскаго училища, согласно § 5, и троихъ членовъ ревизіонной комиссіи для провѣрки кассы, имущества, книгъ и денежныхъ отчетовъ Совѣта; б) разсмотрѣніе доклада ревизіонной комиссіи; в) обсужденіе мѣръ къ увеличенію средствъ Братства; г) ходатайство предъ епархіальнымъ архіереемъ объ измѣненіи и дополненіи устава.

§ 36. Всѣ обсуждаемыя въ общихъ собраніяхъ дѣла рѣшаются простымъ большинствомъ голосовъ примѣнительно къ § 30 устава, за исключеніемъ вопроса относительно закрытія Братства, для чего требуется согласіе не менѣе $\frac{1}{3}$ всѣхъ членовъ Братства, или $\frac{2}{3}$ членовъ собранія Братства, проживающихъ въ городѣ.

§ 37. Протоколы общихъ собраній, за подписью присутствующихъ въ собраніи членовъ, представляются на утвержденіе епархіальнаго архіерея и приводятся въ исполненіе по ихъ утвержденію.

V. О закрытіи Братства.

§ 38. Если по какимъ-либо обстоятельствамъ Братство прекратитъ свою дѣятельность, то весь капиталъ неприкосновенный и расходный, принадлежащій ему, дѣлается собственностью Нижегородскаго епархіальнаго женскаго училища, при чемъ неприкосновенный капиталъ Братства присоединяется къ неприкосновенному же капиталу училища.

§ 39. О закрытіи Братства своевременно и подробно должно быть опубликовано въ мѣстномъ епархіальномъ органѣ.

Отвѣтственный редакторъ *Н. Боголюбовъ.*

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

НА

БОГОСЛОВСКІЙ ВѢСТНИКЪ

1908 года

(семнадцатый годъ изданія)

СЪ ПРИЛОЖЕНІЕМЪ

ТВОРЕНІЙ БЛАЖЕННАГО

ѲЕОДОРІТА, ЕПИСКОПА КИРРСКАГО.

Въ 1908 году Московская Духовная Академія будетъ продолжать изданіе „Богословскаго Вѣстника“ ежемѣсячно вѣнками въ пятнадцать и болѣе печатныхъ листовъ, по слѣдующей программѣ.

1) Творенія Св. Отцовъ въ русскомъ переводѣ.
2) Изслѣдованія и статьи по наукамъ богословскимъ, философскимъ и историческимъ, составляющія въ большей своей массѣ труды профессоровъ Академіи.
3) Изъ современной жизни: обзоръ важнѣйшихъ событій изъ церковной жизни Россіи, православнаго Востока, странъ славянскихъ и западно-европейскихъ и сообщенія изъ области внутренней жизни Академіи.
4) Обзоръ текущей русской журналистики, преимущественно духовной, а также критика, рецензіи и библиографія по наукамъ богословскимъ, философскимъ и историческимъ.
5) Приложенія, въ которыхъ будутъ печататься автобіографическія записки Высокопреосвященнаго Саввы, Архіепископа Тверскаго, и протоколы Совѣта Академіи за 1907 годъ.

Всесторонняя подготовка къ предстоящему церковному собору, коренная реформа всего строя нашей общетвенно-церковной жизни на началахъ истинной „сборности“, при самомъ живомъ и широкомъ участіи блага духовенства и мірянъ, возрожденіе церковнаго прихода съ его братскимъ, обшимъ духомъ, вопросъ о выборѣ началъ духовенства и его матеріальномъ обезпеченіи, дѣйствительная реформа нашей многострадальной школы и цѣлый рядъ наболѣвшихъ вопросовъ вѣры и жизни—свобода совѣсти и вѣротерпимость, старообрядчество и сектанство, бракъ и безбрачіе, монашество и его желательная реформа, христіанская этика и культурная эстетика, христіанство и прогрессъ, внутренняя миссія православной

церкви и ея практическія задачи (развитіе истиннохристіанской общественности, просвѣтительное и благотворительное служеніе Церкви)—вотъ приблизительный перечень такихъ вопросовъ, которые редакция Б. В. считаетъ стоящими на первой очереди и требующими своего ближайшаго разрѣшенія.

Въ качествѣ собственнаго приложенія къ журналу „Богословскій Вѣстникъ“ всѣмъ подписчикамъ его въ 1908 году будутъ высланы дальнѣйшіе два тома:

СЕДЬМОЙ И ВОСЬМОЙ

ТВОРЕНІЙ БЛАЖЕННАГО ѲЕОДОРІТА, ЕПИСКОПА КИРРСКАГО,

въ русскомъ переводѣ.

Въ составѣ одного изъ этихъ томовъ войдутъ письма Бл. Ѳеодорита, появляющіяся на русскомъ языкѣ впервые въ переводѣ проф. Н. Н. Глубоковскаго.

Подписная цѣна на „Богословскій Вѣстникъ“ совмѣстно съ приложеніемъ двухъ томовъ твореній Блаженнаго Ѳеодорита

ВОСЕМЬ РУБЛЕЙ СЪ ПЕРЕСЫЛКОЙ.

Прим. Безъ пересылки семь рублей, за границу—десять.

Допускается подписка на журналъ безъ приложенія (цѣна 7 руб.). Допускается *разсрочка* на два срока (при подпискѣ 4 руб. и къ 1 іюля 4 руб.), или на три срока (при подпискѣ 3 р., къ 1 іюля 3 р. и къ 1 октября 2 р.). Подписавшіеся на журналъ безъ приложенія пользуются такой разсрочкой: на два срока—при подпискѣ 3 руб., къ 1 іюля 3 р. и къ 1 октября 2 р.

За перемѣну адреса 20 коп.

Прим. Новые подписчики, желающіе получить I, II, III, IV, V и VI томы твореній Бл. Ѳеодорита, должны заявить о семъ редакціи. Всѣ шесть томовъ для подписчиковъ 1908 года стоятъ шесть рублей.

Адресъ редакціи: Сергіевъ посадъ, Московской губерніи, въ редакцію Богословскаго Вѣстника“.

За редактора проф. *А. Покровский.*

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1908 ГОДЪ

(ТРЕТІЙ ГОДЪ ИЗДАНІЯ)

НА ПЕРВОЕ ВЪ РОССІИ ДУХОВНОЕ ЛИТЕРАТУРНОЕ ИЗДАНІЕ:

ЕЖЕМѢСЯЧНЫЙ

ЛИТЕРАТУРНЫЙ и ЦЕРКОВНО-ОБЩЕСТВЕННЫЙ

ЖУРНАЛЪ

„ЗВОНАРЬ“.

„ЗВОНАРЬ“ является первымъ духовнымъ беллетристическимъ ежемѣсячникомъ, тогда какъ свѣтская литература имѣетъ ихъ десятки.

„ЗВОНАРЬ“ представляетъ интереснѣйшее и захватывающее чтеніе, особенно для семей духовенства, о чемъ можно судить на основаніи множества самыхъ восторженныхъ отзывовъ, полученныхъ и получаемыхъ редакціей за два истекшіе подписные года.

Программа журнала значительно расширена и въ 1908 г. будутъ отдѣлы: 1) Беллетристическій, въ которомъ будутъ помѣщены романы, повѣсти, рассказы и пр. изъ жизни какъ православнаго, такъ и инословнаго духовенства, 2) Церковно-общественный, въ которомъ будутъ печататься статьи и очерки по вопросамъ церковной жизни, особенно требующимъ коренной реформы; 3) Библиографическій, въ которомъ даются отзывы о вновь выходящихъ книгахъ преимущественно

каноническаго, богословскаго, церковно-общественнаго содержания и другихъ; 4) Лѣтопись церковно-общественной жизни; 5) Извѣстія и замѣтки—корреспонденціи изъ области церковно-общественной практики отъ собств. корреспондентовъ; 6) Смѣсь; 7) Почтовый ящикъ и 8) Церковное обновленіе, въ которомъ перепечатывается все, что яркаго, замѣчательнаго, захватывающаго печатается въ свѣтской прессѣ по церковно-общественнымъ вопросамъ.

Журналъ выходитъ по образцу лучшихъ свѣтскихъ ежемѣсячниковъ—книжками до 20 печатныхъ листовъ каждая при участіи выдающихся литературныхъ и научныхъ силъ и по обилію даваемого для чтенія материала превосходить всѣ ежемѣсячные журналы.

Условія подписки: на годъ—6 рублей, на полгода—3 рубля, на 2 м. —1 руб. съ доставкой и пересылкой въ Россіи. За границу: на годъ—10 руб., на полгода—5 руб. Отдѣльныя книжки журнала по 1 руб. 50 коп. съ перес.; нал. пл. на 10 к. дороже. Книгопродавцы удерживаютъ съ подписной цѣны 5%. Объявленія принимаются по 25 коп. за строку четвита.

Адресъ Редакціи: г. С.-Петербургъ, 3 Рождественская ул., д. 8.

Ежемѣсячное изданіе „Божія Нива“

Троицкій собесѣдникъ для православной семьи и школы
ВЪ 1908 ГОДУ
(седьмой годъ изданія)

съ Божіей помощью будетъ продолжаться по той же программѣ и на тѣхъ же основаніяхъ, какъ и прежде.

Въ составъ программы сего изданія входятъ слѣдующіе отдѣлы:

I. Церковь и школа. II. Семья и школа. III. Школа и народная жизнь. IV. Школа, какъ воспитательница эстетическаго чувства. V. Поездки и восходы: Лѣтопись церковныхъ школъ. VI. Переписка нашихъ читателей. VII. Наши дневники. Приложение: „Зернышки Божіей Нивы“. Троицкое чтеніе для дѣтей (12 № въ годъ).

Сроки выхода—12 разъ въ годъ.

Годовая подписка съ приложеніями ОДИНЪ РУБЛЬ съ перес.

Подписка на текущій годъ продолжается. Новые подписчики получаютъ всѣ вышедшіе №№ съ приложеніями. Подписка принимается только въ Редакціи. Желающіе подписываться чрезъ книжные магазины должны предупредить о доставкѣ полвой подписной стоимости журнала (1 руб.) Комиссіонная скидка не допускается.

Подписка на полгода и на отдѣльные мѣсяцы не принимается

НАШИМЪ ЧИТАТЕЛЯМЪ.

Не имѣя возможности, при крайне дешевой подписной цѣнѣ нашего изданія давать крупныя бесплатныя приложенія, Редакція однако же нашла возможнымъ уступить своимъ подписчикамъ свои изданія, вновъ выходящія, по наименьшей цѣнѣ. Такъ, въ будущемъ году она имѣетъ въ виду выпустить 3-ю книгу своей „Троицкой Школьной Библиотеки“ подъ названіемъ: „Церковь, Школа и Жизнь“, сборникъ статей (до 38-ми) свѣд. Козубовскаго Эта книга будетъ пущена въ продажу по 40 к., а съ пересылкой по 50 к. Для нашихъ подписчиковъ, которые пожелаютъ се имѣть, она будетъ выслана ЗА 15 к., съ тѣмъ, впрочемъ, чтобы эта сумма (15 к.) была выслана вмѣстѣ съ подписною платою на самый журналъ. Такимъ образомъ за журналъ съ приложеніемъ 12 кни-

жекъ „Зернышекъ“ и этой книги слѣдуетъ выслать 1 р. 15 к.

Первые шесть томовъ Божіей Нивы высылаются безъ приложеній въ переплетѣ по 1 р. 25 к. каждый томъ, а въ коленкоровомъ переплетѣ 1 р. 75 к. съ пересылкой.

Открыта подписка на 1908 годъ

на еженедѣльный иллюстрирован. духовно-народный журналъ

XXI г. „КОРМЧІЙ“, XXI г.
изданія. издаваемый при участіи

Отца ЮАННА КРОНШТАДТСКАГО.

Журналъ „КОРМЧІЙ“ одобренъ и рекомендованъ разными вѣдомствами.

ЗА 4 РУБЛЯ ВЪ ГОДЪ СЪ ПЕРЕСЫЛКОЙ ДАЕТЪ:

52 №№ ИЛЛЮСТРИРОВАННАГО ЖУРНАЛА разнообразнаго назидательнаго духовно-нравственнаго содержанія. Въ журналѣ, между прочимъ, будутъ продолжаться печатаніемъ статьи, заслужившія общее вниманіе:

ОТВѢТЫ НА НЕДОУМЪННЫЕ ВОПРОСЫ,
извѣстнаго духовнаго писателя

Священ. В. А. Чернесова и его же

„КРАТНІЕ ОТВѢТЫ ВОПРОШАЮЩИМЪ“ на личные запросы каждого.

КЪ ЖУРНАЛУ БЕЗПЛАТНО ПРИЛАГАЮТСЯ:

52 №№ ЕЖЕНЕДѢЛЬНАГО ВѢСТНИКА подъ заглавіемъ: СОВРЕМЕННОЕ ОБОЗРѢНІЕ событій текущей жизни, издаваемого по программѣ: 1) руководящая передовая статья на современные темы; 2) церковная жизнь; 3) общественная жизнь; 4) заграничныя извѣстія; 5) добрые люди нашего времени; 6) полезные совѣты и указанія; 7) разныя замѣтки; 8) изъ газетъ и журналовъ.

52 №№ ИЛЛЮСТРИРОВАННЫХЪ ЛИСТНОВЪ по житіямъ воскресныхъ святыхъ (для чтенія въ храмѣ и семьѣ въ праздничные дни, а также для бесплатной раздачи народу въ церквахъ), которые, для удобства пользованія ими, будутъ разосланы въ январѣ сразу на все первое полугодіе, а въ юніѣ—на второе полугодіе.

12 КНИЖЕКЪ ДЛЯ НАРОДА подъ общимъ заглавіемъ: „Народная библиотека КОРМЧАГО“, состоящая изъ ряда назидательныхъ рассказовъ изъ быта народнаго, школьнаго, миссіонерскаго, военнаго, духовнаго и проч.

12 ПРАВОСЛАВНО-МИССІОНЕРСКИХЪ ЛИСТНОВЪ, заключающихъ въ себѣ отвѣты на недоумѣнные вопросы старообрядчества и сектантства.

12 ИЛЛЮСТРИРОВАННЫХЪ ЛИСТНОВЪ на современно общественные вопросы, выдвигаемые настоящимъ смутнымъ временемъ.

1 книга „ПРИ СВѢТѢ ЕВАНГЕЛІЯ“, заключающая въ себѣ рядъ проповѣдей на современные темы, по руководству воскресныхъ евангельскихъ чтеній. Для удобства пользованія этимъ, весьма цѣннымъ для Пастырей-Проповѣдниковъ, приложеніемъ, редакція разошлетъ его при первомъ же № журнала на 1908 годъ.

КРОМЪ ТОГО,

отвѣчая на многочисленныя просьбы нашихъ подписчиковъ и читателей,

РЕДАКЦІЯ ДАСТЪ:

12 КНИЖЕКЪ подъ общимъ заглавіемъ: „ПРЕДЪ СУДОМЪ БОЖІИМЪ“, заключающихъ въ себѣ обличеніе современныхъ пороковъ.

„КОРМЧІЙ“ предназначается для благочестиваго чтенія въ каждой СЕМЬѢ православнаго русскаго народа. Всѣ статьи „Кормчаго“ глубоко-назидательны, изложены простымъ, понятнымъ народу языкомъ.

Подписку на журналъ „КОРМЧІЙ“ посылатъ по такому адресу: Москва, Большая Ордынка, домъ Королева, въ редакцію журнала „Кормчій“.

Выписывающіе 10 экземпляровъ годовыхъ получаютъ еще 1 экз. бесплатно.

Редакторъ протоіерей І. Н. Бухаревъ. Издатель Священ. С. С. Ляпидевскій

Въ редакціи журнала „КОРМЧІЙ“ продаются:
ПОЛИТИЧЕСКІЕ И ПАТРИОТИЧЕСКІЕ ЛИСТКИ.

НАРОДНЫЕ ЛИСТКИ.

Листки всѣ съ рисунками, 1000 листк. 6 руб. съ перес. безъ перес. 5 руб.

ЛИСТКИ НА ВСѢ ВОСКРЕСНЫЕ И ПРАЗДНИЧНЫЕ ДНИ.

КНИЖКИ НА СОВРЕМЕННО-ОБЩЕСТВЕННЫЕ ВОПРОСЫ:

1) Что общаетъ социализмъ и что даетъ намъ христіанство? 2) Что такое социализмъ? 3) О любви къ отечеству. 4) О трудѣ и собственности. 5) О рабочемъ вопросѣ. 6) Ренанъ предъ судомъ правды. 7) Земной рай и т. п., всѣхъ 13 названій.

КНИЖКИ ДЛЯ НАРОДА (разказы), всѣхъ 96 №№. Цѣна книжкамъ 2 руб. за 100 съ пересылкой.

ОТВѢТЫ НА НЕДОУМѢННЫЕ ВОПРОСЫ, всего 90 отвѣтовъ. Цѣна 90 коп. съ перес.

ПРОПОВѢДИ въ четырехъ томахъ, 1 руб. 25 коп. съ перес. Цѣна въ отдѣльной продажѣ 50 коп. за томъ.

Объявленіе о продолженіи изданія при Кіевской духовной Семинаріи
ЖУРНАЛА

„РУКОВОДСТВО для СЕЛЬСКИХЪ ПАСТЫРЕЙ“

въ 1908 подписномъ году.

Вступая въ 49-й годъ изданія, журналъ нашъ остается неизмѣнно вѣрнымъ своей задачѣ—посильно содѣйствовать православно-русскому духовенству въ его святомъ и многотрудномъ служеніи. Всегда трудное, служеніе это при современныхъ условіяхъ религіозной и церковной жизни требуетъ необычайнаго напряженія духовныхъ силъ человѣка. Невѣріе и отрицаніе никогда не прекращали своихъ нападковъ на Церковь Христову; но въ настоящее время они начинаютъ разливать широкою волною даже среди простого народа. Иновѣріе и сектантство, получивъ права свободнаго исповѣданія, съ удвоенной энергіей стараются отторгнуть отъ Церкви ея чадъ. Кромѣ того, въ русскомъ народѣ, подъ влияніемъ различныхъ причинъ широко распространяется нравственная грубость, распущенность и извращеніе элементарныхъ нравственныхъ и человѣческихъ понятій. Освѣщать всѣ эти язвы современно-религіозно-нравственной жизни, указывать сообразныя съ духомъ вѣры Христовой средства къ исцѣленію ихъ нашъ журналъ и поставляетъ своей задачей.

Далѣе, вопросы о приходѣ и тѣхъ организаціяхъ, централизуемыхъ около пастыря, которыя возникаютъ въ послѣднее время для поднятія и оживленія приходской жизни (приходскіе совѣты, братства, общества трезвости, благотворительныя общества) не могутъ не найти самаго живого отклика въ нашемъ журналѣ.

Ожидаемый созывъ Всероссійскаго Собора, которому предстоитъ важнѣйшая и труднѣйшая задача—оцѣнить и возвѣстить проектированныя въ засѣданіяхъ предсоборнаго присутствія реформы въ различныхъ областяхъ церковной жизни, дастъ богатый матеріалъ для обсужденія этихъ реформъ и установки твердой и опредѣленной точки зрѣнія на нихъ.

Журналъ нашъ, наконецъ, будетъ давать также статьи и по вопросамъ историческаго, теоретическаго и литургическаго характера, имѣющимъ отношеніе къ церковной и пастырской дѣятельности.

Во взаимобшеніи и единеніи—прочный залогъ для успѣшной дѣятельности и для успѣшной борьбы, а потому „Руководство для сельскихъ пастырей“ съ полною готовностью предлагаетъ свои страницы всѣмъ пастырямъ, желающимъ подѣлиться своими мыслями, наблюденіями и опытомъ съ сопастырями. Въ тѣхъ же цѣляхъ возможно широкаго ознакомленія читателей съ указаніями пастырскаго опыта, журналъ въ 1908 подписномъ году будетъ давать время отъ времени на своихъ страницахъ свѣдѣнія о церковной и пастырской дѣятельности въ восточно-православныхъ и западныхъ инославныхъ церквахъ, а также обзоръ церковно-общественной жизни и выдающихся событій приходской жизни Россіи.

Годовое изданіе журнала будетъ состоять изъ 52 еженедѣльно выходящихъ номеровъ, что составитъ три

тома, изъ 12 книжекъ „Проповѣдей“ и 12 выпусковъ „Богословскаго библиографическаго Листка“. Кромѣ того, въ 1908 г. Редакція дастъ подписчикамъ, въ качествѣ безплатнаго приложенія, нотный сборникъ церковныхъ пѣснопѣній въ общедоступномъ переложеніи.

„Руководство для сельскихъ пастырей“ рекомендовано Святѣйшимъ Синодомъ духовенству и начальствующимъ въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ къ выпискѣ въ церковныя и семинарскія бібліотеки (Синод. опредѣленіе отъ 4 февраля—14 марта 1885 г. за № 280).

Подписная цѣна съ пересылкой во всѣ мѣста Россійской имперіи ШЕСТЬ рублей.

Плата за журналъ по официальнымъ требованіямъ, какъ-то: отъ консисторій, правленій семинарій и училищъ и благочинныхъ можетъ быть отсрочена до конца подписнаго года.

Съ требованіями обращаться по слѣдующему адресу: Кіевъ, въ редакцію журнала: „Руководство для сельскихъ пастырей“.

Съ 1-го января 1908 г. въ Москвѣ будетъ издаваться большой еженедѣльный журналъ

„ЦЕРКОВНО-ОБЩЕСТВЕННАЯ МЫСЛЬ“

при участіи извѣстнѣйшихъ ученыхъ богослововъ всего свѣта, выдающихся лицъ православнаго духовенства и профессоровъ духовныхъ академій. Журналъ будетъ религіозный, въ строго христіанскомъ духѣ. Онъ будетъ давать повѣсти и легкое чтеніе изъ церковно-историческаго быта и свято-отеческой литературы. Онъ будетъ научный. Вопросы богословско-философскіе и научно-религіозные въ немъ будутъ обсуждаться и всѣ модныя теоріи и противныя Христовой Церкви вѣянія безжалостно критиковаться. Онъ будетъ социальнополитическій. Все, что дѣлается на бѣломъ свѣтѣ, всѣ политическія событія, внутренняя и взаимная жизнь народовъ будетъ разсматриваться съ точки зрѣнія Христова ученія; и раньше всего будетъ обращено вниманіе на ближайшія и наиболѣе интересующія насъ событія и жизнь нашей отечественной Церкви въ связи съ вопросами общественными. Поэтому особое преимущество будутъ имѣть вопросы, касающіеся предстоящаго

ВСЕРОССИЙСКАГО ЦЕРКОВНАГО СОБОРА,

а также результаты комиссій Государственной Думы,

въ силу этого въ программу журнала входятъ слѣдующіе отдѣлы: 1) Передовыя статьи. 2) Статьи по церковно-общественнымъ вопросамъ. 3) Богословскій и философскій отдѣлы. 4) Церковно-историческій и церковно-научный. 5) Повѣсти и разказы изъ церковнаго быта. Церковныя преданія и сказанія. 6) Духовно-нравственныя стихотворенія. 7) Хроника мѣстной и иностранной жизни. Корреспонденціи изъ епархій, монастырей, миссій и святыхъ мѣстъ. 8) Библиографія, обзоръ церковной печати и критика антицерковной. 9) Вопросы и отвѣты по каноническому праву и церковной практикѣ. 10) Извѣстія и замѣтки. Практич. свѣдѣнія изъ церковной статистики. Объявленія будутъ печататься внутри обложки.

Подписная цѣна: годъ—6 р., 1/2—3 р. 50 к., мѣсяць—1 р. Отдѣльный № 25 к. съ пересылкой и доставкой въ Россіи и за границей.

Подписка принимается въ конторѣ Печковской и магазинахъ: „Русскаго Слова“, „Новаго Времени“ и Вольфа, а также въ редакціи и главной конторѣ: Москва, Остоженка, домъ Грязнова.

Издатель Василій Ивановичъ Грязновъ.

Редакторъ Николай Алексѣевичъ Толстой.

О ПОДПИСКѢ въ 1908 году НА ЖУРНАЛЬ
„МИССИОНЕРСКІЙ СБОРНИКЪ“,
 издаваемый Братствомъ св. Василія, Епископа Рязанскаго.
 (XVIII-й годъ изданія).

„Миссионерскій Сборникъ“ имѣетъ своею цѣлью служить интересамъ св. Церкви Христовой въ ея борьбѣ съ расколомъ старообрядчества, русскимъ сектантствомъ рационалистическаго и мистическаго направленій и магометанствомъ.

„Миссионерскій Сборникъ“ въ 1908 году издается по программѣ, утвержденной Святѣйшимъ Синодомъ.

Отдѣлъ первый (официальный). Узаконенія и распоряженія гражданской, центрально-церковной и мѣстной (Рязанской) епархіальной власти относительно миссионерскаго дѣла, равно какъ относительно положенія сектантовъ, раскольниковъ и инородцевъ-нехристіанъ, — тѣхъ, какіе встрѣчаются въ предѣлахъ Рязанской епархіи — Официальные отчеты (и извлечения изъ нихъ) епархіальныхъ миссіонеровъ и миссіонерскихъ учреждений (Миссионерскаго Комитета и Братства св. Василія Ряз.), имѣющіе непосредственное отношеніе къ миссионерскому дѣлу.

Отдѣлъ второй (литературный). Собесѣдованія и бесѣды съ сектантами и раскольниками, равно какъ слова и поученія, направленные противъ нихъ. — Научно-литературныя статьи и замѣтки по исторіи и обличенію сектантства и раскола — Библиографическія замѣтки о книгахъ, журнальныхъ статьяхъ, имѣющихъ отношеніе къ миссионерскому дѣлу и полезныхъ для мѣстныхъ миссіонеровъ и пастырей Церкви въ ихъ борьбѣ съ расколомъ, сектантствомъ и магометанствомъ.

Списки для миссионерскихъ библиотекъ книгъ и брошюръ. — Неизданные матеріалы для исторіи сектантства и раскола, а также и полемики съ ними.

Отдѣлъ третій (епархіальныя извѣстія). Свѣдѣнія о дѣятельности пастырей Церкви, миссіонеровъ и общихъ миссионерскихъ учреждений Рязанской епархіи въ борьбѣ съ расколомъ, сектантствомъ и магометанствомъ: объ открытіи миссионерскихъ библиотекъ, о собесѣдованіяхъ, обращеніяхъ въ православіе и т. п. — Свѣдѣнія о мѣстномъ сектантствѣ, расколѣ и инородческомъ — нехристіанскомъ населеніи и выдающихся дѣятеляхъ въ средѣ ихъ.

Отдѣлъ четвертый (иноепархіальныя извѣстія). Распоряженія и дѣйствія въ иныхъ епархіяхъ по части противосектантской и противораскольнической миссии, имѣющія практической интересъ и полезныя для мѣстной Рязанской миссии. Сообщенія о выдающихся случаяхъ обращенія въ православіе изъ раскола, сектантства и магометанства (трудами миссіонеровъ или пастырей Церкви) и о выдающихся событіяхъ въ жизни раскола и сектантства внѣ Рязанской епархіи.

Такое содержаніе журнала было оцѣнено и одобрено представителями миссионерскаго дѣла на третьемъ Всероссийскомъ Създѣ миссіонеровъ въ г. Казани (1897 г.) Създъ рекомендовалъ братскій органъ „Миссионерскій Сборникъ“ со всѣми его изданіями для выписки во всѣ противораскольническія, благотворительныя и противосектантскія церковно-приходскія библиотеки. Такимъ образомъ, журналъ „Миссионерскій Сборникъ“, признанный Създомъ специалистовъ миссіонеровъ полезнымъ для дѣла православной внутренней миссии, является самымъ доступнымъ по цѣнѣ (два руб. за годовое изданіе съ пересылкой) для православнаго приходскаго духовенства и всѣхъ тружениковъ святаго миссионерскаго дѣла.

Кромѣ четырехъ отдѣловъ, въ программу журнала „Мис. Сборникъ“ въ 1908 г. будетъ включенъ, раздѣленный Святѣйшимъ Синодомъ, новый отдѣлъ (пятый) „Обзоръ періодической печати по вопросамъ миссии и расколосектантства“.

Въ журналѣ примутъ участіе своими сотрудничествомъ миссіонеры, преподаватели семинарій и профессора дух. Академій (напр., Московской И. М. Громовъ и Д. Г. Коноваловъ). Въ 1908 г. въ журналѣ, между прочимъ, будутъ печататься труды — по старообрядчеству мис. О. Д. Круглова „Разсмотрѣніе напечатанной старообрядцами-поповцами книги: „Церковь Христова временно безъ епископа“, по сектантству мис. М. А. Кальнева: „Какъ опознать хлыстовъ, отрицающихъ свою принадлежность къ сектѣ и какія мѣры борьбы съ нею?“ и „Почему христіане празднуютъ воскресный день, а не субботу“ (бесѣда съ шитундистомъ-субботникомъ), статьи по сектантству мис. Д. И. Боголюбова, прот. П. И. Алфеева. Разборъ соч. Л. Н. Толстого: „Краткое изложеніе Евангелія“ и „Соединеніе и переводъ четырехъ Евангелій“, „О поклоненіи Богу въ духѣ и истинѣ“ (противъ графа Л. Н. Толстого и современныхъ сектантовъ) и многія др.

„Миссионерскій Сборникъ“ выходитъ разъ въ два мѣсяца книжками не менѣе 5 печатныхъ листовъ. — Цѣна за годовое изданіе 2 рубля.

Адресъ: Рязань. Редакція „Миссионерскаго Сборника“
 Редакторъ преподаватель семинаріи Н. Остроумовъ

3-й годъ. ОТКРЫВАЕТСЯ ПОДПИСКА 3-й годъ,
 на еженедѣльный духовно-нравственный и патріотическій журналъ

„ДОБРОЕ СЛОВО“.

въ 1908 году.

„Журналъ „ДОБРОЕ СЛОВО“ Комитетомъ по образованію войскъ рекомендованъ для обращенія въ войскахъ (Циркуляръ Гл. Штаба 29 дек. 1906 г., № 467) и журнальнымъ опредѣленіемъ Училищнаго Совѣта при Св. Синодѣ отъ 4—16 сент. сего года, № 455, допущенъ въ библиотеки церковно-приходскихъ школъ“.

Подписная цѣна журнала „ДОБРОЕ СЛОВО“, выходящаго въ С.-Петербургѣ еженедѣльно, въ объемѣ не менѣе од. ого печатнаго листа съ доставкой и пересылкою въ Россіи: на годъ 2 рубля, полгода 1 руб. 30 коп., 4 мѣсяца 1 рубль, 3 мѣсяца 80 коп., по мѣсячно 30 коп., отдѣльный номеръ 5 к. За границу, 4 рубля въ годъ съ доставкой и пересылкой.

Всѣ годовыя подписчики „ДОБРАГО СЛОВА“ въ видѣ преміи, получаютъ въ іюль мѣсяцѣ портретъ Нагледника Цесаревича и Великаго Князя АЛЕКСѢЯ НИКОЛАЕВИЧА, а въ концѣ подписнаго году кромѣ того, на выборъ: или оригинальную брошюру „Объясненіе семи церковныхъ таинствъ“, или брошюру объ о. Іоаннѣ Кронштадтскомъ, снабженную рисунками.

Подписка принимается въ Главной Конторѣ — СИБ., Екатерининскій кан., д. 138, кв. 5.

Епархіальные Училищныя Совѣты могутъ вносить „ДОБРОЕ СЛОВО“ въ списокъ изданій, требуемыхъ ими изъ Училищнаго Совѣта, за счетъ суммъ, ассигнуемыхъ на школьныя библиотеки.

Редакторъ-издатель свящ. ц. Главнаго Штаба П. Н. Левашевъ.